

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

CONTINÚA LA PAUSA EN LA GRAN BATALLA

HOLANDA

Parece que Holanda ha tenido que ceder a las exigencias de Alemania. Esas exigencias significaban la transformación de su neutralidad en una hostilidad indirecta hacia los aliados.

En 1916, la Administración Militar alemana comenzó a transportar por Holanda arenas y gravas de la cuenca del Rin. Servían esos materiales para el arreglo de las carreteras belgas y la construcción de trincheras y fortines.

Alemania exigía que Holanda la cediese provisionalmente el ferrocarril del Limburgo, para que la región de la Ruhr y Bélgica tuviesen comunicaciones directas.

Hay más todavía. Todos saben que el Escalda es teóricamente un río belgoholandés, y por lo tanto, neutro en su desembocadura. El Tratado de 1839 concede a Bélgica y Holanda, mancomunadamente, la posesión de su estuario magnífico.

Pues bien. Ahora Alemania quiere convertir Amberes en base de operaciones. Y exige de Holanda que permita la salida de los buques suyos de comercio que fueron internados en el Escalda al principio de la guerra.

Estas son las principales exigencias de Alemania. Hay otras no menos irritantes, pero que no es del caso analizar aquí.

Holanda se ha resistido desesperadamente. Los alemanes la tratan a puntapiés y quieren convertirla en una esclava de su Imperio. El transporte de gravas y arenas, la utilización del ferrocarril del Limburgo, la abolición de la neutralidad de las bocas del Escalda son tres atentados a la independencia y soberanía holandesas.

Se ignora en qué términos ha cedido Holanda. Alemania la amenazaba con invadirla y hacerla sufrir la suerte de Bélgica. Su Gobierno ha tenido que bajar la cabeza. Se ha disculpado ante los aliados, que, comprendiendo lo horrible del trance, decidieron perdonar a Holanda el perjuicio que involuntariamente les origina.

Pero el problema del Escalda puede tener otras derivaciones. Cuando Inglaterra compruebe que Amberes es base naval alemana, enviará sus escuadras al río. Y se peleará en territorio holandés. ¿Y de quién será la culpa?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Intensos bombardeos. París, 13. Comunicado de las once de la noche.

Aparte de recíprocos e intensos bombardeos en ambas orillas del río Avre, no ha ocurrido nada digno de mención.

Ejército de Oriente.—Recíproca actividad de la artillería en Dobropolye, en la curva del Cerna y al Norte de Monastir.

Cerca de Zborsko, en la curva del Cerna y al Nordeste de Monastir intentó el enemigo varios asaltos, siendo rechazado por todas partes.

Los aviadores aliados bombardearon las retaguardias enemigas en el valle del Vardar y en el Struma. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Cañoneos.

Londres, 13. Comunicado de la tarde. Actividad de la artillería enemiga durante la noche en el valle del Somme y en el sector de Albert, y también entre Locón y en el bosque de Nieppe. (Agencia Radio.)

Actividad de artillería.

Londres, 13. Comunicado de la tarde: En la madrugada de hoy la artillería enemiga desarrolló gran actividad al Norte de Serre, y ha continuado activamente todo el día en la parte meridional del frente británico y en el sector al Norte del Kemmel. No hay nada más digno de mención.

Aviación.—El día 12 no pudieron de nuevo verificarse vuelos hasta el anochecer. Entonces la visibilidad fue excelente y nuestros aeroplanos pudieron ejecutar con éxito bastante labor en conjunción con nuestra artillería. Más de ocho toneladas de bombas fueron lanzadas sobre los blancos en las proximidades de Menin, Armentieres y La Basée, y sobre los muelles de Brujas. En combates aéreos fueron derribados seis aparatos enemigos. Falta uno de nuestros aparatos. Durante la noche fueron lanzadas 14 toneladas de bombas sobre las estaciones ferroviarias de Marcoing y Chaulnes, sobre Bapaume, Peronne y los muelles de Brujas. No ha regresado uno. (T. S. H.)

ITALIA

Ataque rechazado.

Collano, 13. Durante la noche del día 11, después de un intenso bombardeo, el enemigo atacó nuestras nuevas posiciones del monte Corno.

Contenido por nuestro fuego y contraataques, fué obligado a retirarse con grandes pérdidas.

En el resto del frente, actividad acostumbrada de la artillería y de las patrullas. (Telegrafía sin hilos.)

ALEMANIA

Siguen las acciones locales.

Koenigsweusterhausen, 13. Frente occidental de la guerra.—En la región de Kemmel hubo gran actividad de artillería, unida a combates de infantería locales.

También en los demás sectores revivió al anochecer el fuego de artillería. En el valle del Ancre, al Sudeste de Albert, rechazamos un ataque parcial inglés.

En muchos puntos del frente, el enemigo continuó sus avances exploradores. Al rechazarlos, cogimos cierto número de prisioneros.

Las bajas enemigas aviaadoras, durante el mes de abril, importan, en los frentes alemanes, 15 globos cautivos y 281 aparatos aviaadores, de los cuales 221 cayeron detrás de nuestras líneas, y los demás del otro lado de las posiciones enemigas, cuyos resultados fueron observados con exactitud.

Perdimos en lucha aérea 123 aparatos aviaadores y 14 globos cautivos. (T. S. H.)

Sin novedad.

Nauen, 13. De los diferentes teatros de la guerra, nada nuevo. (T. S. H.)

AUSTRIA

Actividad en la lucha.

Viena, 13. En el teatro italiano de la guerra sigue viva la actividad de la lucha. (T. S. H.)

MESOPOTAMIA

La caballería persigue a los turcos.

Londres, 13. (Oficial.) El 11 del presente nuestras tropas de caballería persiguieron a los turcos hasta más allá de Kirkuk, haciéndoles cruzar el río Zab en Alton Keupri y apoderándose de 30 prisioneros y dos cañones. Al día siguiente bombardearon nuestros aeroplanos los campamentos enemigos emplazados entre Alton Keupri y Arbil, que también están situados junto al Tigris. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Amhotamendi» choca con una mina. Un tripulante muerto y otro herido.

Bilbao, 13. La Casa Sota Aznar ha recibido noticia de que el vapor Amhotamendi, que salió recientemente de Bilbao, cerca de la costa inglesa chocó con una mina, hundíendose.

Ha resultado un tripulante muerto y otro herido.

La campaña submarina.

Nauen, 13. (Oficial.) Un submarino alemán, al mando del teniente capitán Walter Schmitz, hundió en la parte Este del canal de la Mancha unas quince mil toneladas, que se componían del vapor inglés armado Hungerford (5.811), y del Broderick (4.321), así como de un vapor armado de unas cinco mil toneladas. Este buen éxito del sumergible, que ha regresado sano y salvo a Zeebrugge después del intento inglés de bloquear, demuestra, más que toda palabrería, que el enemigo se mece en falsas esperanzas al proclamar incesantemente la noticia de que ha logrado el bloqueo de nuestras bases de la costa de Flandes y la paralización de nuestros submarinos allí estacionados. En total, han sido hundidas 18.000 toneladas de registro bruto, según las noticias últimamente recibidas. (T. S. H.)

Agradecimiento a los maqinos españoles.

París, 13. La Prensa española ha relatado hace poco el caso ocurrido el 29 de marzo próximo pasado a la goleta francesa Roidys, que encontrándose falta en absoluto de ví-

veres y amenazada por un temporal, a los 43°09 y 9°42 W. G., encontró al vapor español Villaverde, siendo generosamente ayudada y socorrida por él.

El ministro de Marina francés acaba de encargarse al agregado naval de la República francesa en Madrid, que ruegue al Gobierno español exprese a la Compañía Transatlántica y al capitán del Villaverde los sentimientos de gratitud del Gobierno francés por este acto de hidalguía, que refleja las hermosas tradiciones de la Marina española. (Agencia Radio.)

LA CAUSA DEL "BONNET ROUGE"

Siguen los informes de las defensas.

París, 13. En la décimotercera sesión del proceso del Bonnet Rouge, el abogado Magnan ha continuado su defensa, tratando de demostrar que las campañas llevadas a cabo por el Bonnet Rouge no tenían ninguna tendencia derrotista, citado un pasaje de un libro de Yves Guyot, en el que se exponen ideas similares. Terminó diciendo que el Bonnet Rouge había dicho siempre la verdad valientemente, sin disimular nada de nuestras debilidades y de nuestras faltas.

El abogado Antony Aubin, encargado de la defensa de Joutia, dice que éste entró en el Bonnet Rouge por la recomendación de un camarada.

Cecaldi está en la sala. Se ignora aún si comparecerá Caillaux. (Agencia Radio.)

EL FRACASO DE LA GUERRA SUBMARINA

Declaraciones de Leygues.

París, 13. M. Leygues, ministro de Marina, interrogado por el colaborador de «La Liberté», ha hecho las siguientes declaraciones: «Si he dado una publicidad no acostumbrada a las cifras del tonelaje hundido, es porque quiero confundir definitivamente a nuestros enemigos, cogiéndoles en flagrante delito de falsedad.

En febrero de 1917, von Tirpitz y los pangermanistas anunciaron con gran estrépito que la guerra submarina haría que dentro de seis meses los aliados se prosternasen ante ellos. Las marinas aliadas, sorprendidas, reaccionaron vigorosamente. La curva creciente de las pérdidas se transformó en la balanza; las pérdidas y las construcciones se equilibran. Entonces von Tirpitz y los pangermanistas reclamaron otro plazo de seis meses. En enero de 1918 todo estaría terminado. Ruego a usted que se fije simplemente en estas dos cifras. En abril de 1917 el tonelaje hundido era de 871.000 toneladas, en abril de 1918 es de 268.000 toneladas.

Por otra parte, la destrucción de los submarinos es considerable desde hace cuatro meses, hasta el punto de que estas destrucciones han sobrepasado a las construcciones.

Fíjese usted en la contestación dada por von Capelle, subsecretario de Estado en Marina, al diputado Gothein, en la Comisión de la Marina del Reichstag, el 17 de abril: «De todos modos, tenemos que organizarnos ahora para una guerra muy larga.»

Von Tirpitz afirmó por dos veces que los aliados estaban a merced suya. Von Capelle se encargó de contestarle.

En esta misma sesión del 17 de abril el diputado Erzberger reprochó violentamente a von Capelle que los cálculos de las autoridades navales eran buenos para tirarlos al cesto de los papeles.

Es cierto, a pesar de todo, que el peligro submarino, aunque dominado, no es todavía de despreciable. Alemania es muy tenaz. Sé que va a botar una serie nueva de cruceros submarinos de gran modelo. Pero estamos preparados y no nos dormimos sobre los hermosos resultados obtenidos. Sólo nos detendremos cuando hayamos limpiado los mares.» (T. S. H.)

LA PAZ SEPARADA

Las cláusulas sobre Polonia.

París, 13. La Gaceta de Lausana publica una información llegada directamente de Petrogrado y cuya procedencia dice es digna de toda confianza, relativa al Tratado secreto firmado en Brest-Litovsk entre Alemania y Rusia, concerniente a Polonia. Las cláusulas de este Tratado son las siguientes:

- 1.ª Alemania ejercerá la inspección política absoluta en todas las partes de Polonia.
2.ª Rusia no hará ninguna objeción en el caso de que Alemania quiera anexionarse ciertos distritos mineros de Dombrowa.
3.ª Rusia no se opondrá a la promulgación de disposiciones especiales relativas a la posesión de los terrenos petrolíferos de Galitzia.
4.ª Alemania no se opondrá a la propaganda socialista rusa en Polonia.
5.ª Rusia se compromete a sostener en la futura Conferencia de la paz el punto de vista de que el problema polaco es un problema alemán y no internacional.
6.ª Rusia tomará medidas para el desarme de los contingentes militares polacos y se opondrá a la formación de nuevas unidades.
7.ª Si Alemania juzgara necesario cambiar de política con respecto a Polonia, Rusia se

compromete a considerar el presente Tratado como no hecho. (Agencia Radio.)

Sobre las negociaciones con Rumania.

Londres, 13. Discutiendo las declaraciones del barón Burian, la Gaceta de Westminster escribe:

«No sabemos si Burian habla solamente por su cuenta o también por cuenta de su aliada germánica; pero ambos deben recordar que los Tratados de paz rusorumanos han causado una penosa impresión en las naciones occidentales.

En todas las transacciones que siguieron a la primera reunión en Brest Litowsky hemos visto que bellas palabras han servido de cebo a los que estaban dispuestos a aceptarlas en su valor nominal, y que aun los Tratados formales han sido considerados como pedazos de papel, una vez que se han firmado.

Las otras Potencias que continúan la guerra con los Imperios centrales deberán exigir garantías materiales al empezar las negociaciones de paz, para no caer en el lazo, como lo han hecho los rusos y los rumanos.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Política arancelaria.

Londres, 13. Respondiendo a una pregunta de Asquith, Bonar Law ha declarado en la Cámara de los Comunes, que Trenchard aceptó el mando de una parte muy importante de las fuerzas británicas en Francia.

Con respecto a la denuncia del Gobierno francés de todos los Tratados de comercio que contienen la cláusula de nación más favorecida Bonar Law declaró que el Gobierno británico tenía la intención de proceder de la misma manera por la probable escasez de primeras materias que sufrirá después de la guerra y por la necesidad de satisfacer primero las exigencias del Imperio y de sus aliados.

Bonar Law declaró también que tenía la intención de hacer pronto una declaración sobre las medidas ya tomadas y en ejecución en la Conferencia de París. (Agencia Radio.)

El ex embajador en Petrogrado.

Londres, 13. El Sr. Balfour recibió esta tarde, en el ministerio de Negocios Extranjeros, al Sr. Buchanan, ex embajador en Petrogrado. (Agencia Radio.)

A real la libra de patatas en julio.

Londres, 13. El comisario de Abastecimientos ha señalado la tasa para la venta, en la Gran Bretaña, de la cosecha de patatas tempranas en 1918.

Desde el 20 al 31 de mayo se expenderá la libra al precio máximo de cuatro peniques.

Durante la primera quincena de junio podrán venderse a tres y medio, y durante la segunda, a tres peniques.

En las dos quincenas de julio los precios respectivos serán de dos y medio y dos peniques.

Estos precios se refieren, tanto a las patatas importadas como a las de producción nacional.

A partir del 1.º de agosto, el precio de las patatas no se modificará. (Agencia Radio.)

ATAQUE A OSTENDE

Informes alemanes sobre el «Vindictive».

Nauen, 13. Un examen hecho del Vindictive, hundido delante de Ostende, dió como resultado comprobar que el barco no contenía ningún cargamento de cemento, ni había sido volado por los ingleses, sino que fué echado a pique por el fuego de las baterías alemanas. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Nombramiento de nacionalistas húngaros.

Amsterdam, 13. En Alemania se critica acerbamente ciertos nombramientos recientes decretados por la Corte de Viena y que se consideran como dirigidos contra la influencia alemana. Se cree responsable de todos estos cambios a la Emperatriz. Tanto el Príncipe de Hohenlohe, como el barón von Marterer, tenían grandes simpatías por los alemanes, en tanto que el conde de Hunyadi y el barón Zeidler pertenecen a los nacionalistas húngaros avanzados. Los periódicos no se explican cuál es la finalidad que persigue el Rey Carlos, y se preguntan si habrá llegado a darse cuenta de la importancia de estas medidas. (Agencia Radio.)

LA CARTA

DEL EMPERADOR

En la Cámara de los Comunes.

Londres, 13. En la sesión de la Cámara de los Comunes, el Sr. Balfour, contestando a la interpelación del Sr. King, manifestó que el Gobierno conocía ya por la Prensa todos los acontecimientos de la República de Ucrania y que hacía cuanto era posible para combatir los planes de dominación alemana.

El Sr. Lee Smith preguntó si la carta del Rey Carlos contenía un ofrecimiento de paz sobre la base de la restauración e indemnización de Bélgica, más la restauración de Serbia con un puerto en el Adriático y el reconocimiento de las justas reivindicaciones de Francia respecto a Alsacia Lorena, y si en efecto contenía todos estos extremos, por qué no fué comunicada a los Gobiernos de

los Estados Unidos, de Bélgica y de Rusia, antes de rechazarla?

El Sr. Balfour contestó que volvía a repetir una vez más que no podía tener interés para el público esta manera de discutir los problemas en forma de interpelaciones, y que desde el momento en que lo crea posible someterá a la consideración de la Cámara de los Comunes todas las declaraciones oficiales que actualmente prepara el Gobierno francés. (Agencia Radio.)

DE LA BELGICA OCUPADA

Destrucción de ferrocarriles.

El Havre, 13. Los alemanes quitan sistemáticamente los ferrocarriles vecinales, de los que se sirven para trenes de aprovisionamiento en las proximidades del frente. De este modo destruyeron las líneas de Cartossem a Croy, de Rassel a Deeringhen, de Brinberghem a Humbeck, de Nivelles a Mont Saint Jean, Jodoigne y Brenele le Comte Haecht a Bruselas, de Rebrock a Virginal y de Namur a Hannut. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

De la India inglesa.

Londres, 13. En la Conferencia celebrada en Bengala por el ministerio de la India, a la que han asistido dos representantes por cada clase social, se adoptó por unanimidad la siguiente proposición:

«Esta Conferencia, en la que están representados los intereses de todas las clases, proclama su completo acuerdo por la respuesta hecha recientemente en la conferencia de Delhi al Mensaje del Rey-Emperador, y declara que cooperará de todo corazón a las medidas necesarias para combatir la presente crisis y conseguir la victoria final sobre los enemigos del Imperio británico.» (Agencia Radio.)

LOS ALEMANES EN CRIMEA

Confiscación de las propiedades de la familia Romanof.

Amsterdam, 13. Los alemanes han confiscado todas las propiedades que tenía la familia imperial rusa en la península de Crimea, incluso el castillo Duelleb, próximo a Sebastopol, en el que residía la Emperatriz viuda. La única parte de estos dominios que no han ocupado los alemanes son las habitaciones particulares de la Emperatriz viuda; pero han colocado en ellas guardia militar.

Comunican de Berlín que el Sr. Sazonoff, ex ministro de Negocios Extranjeros, fué detenido en Crimea y será sometido al juicio de un Consejo de guerra alemán. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Actividad de los aviaadores ingleses.

Londres, 13. Comunica el Almirantazgo que desde el 6 al 12 de mayo, inclusive, todas las fuerzas aéreas de Dunkerque realizaron con gran éxito varias incursiones de bombardeo contra los almacenes de Ostende, la base de hidroplanos de Puerto Brujas, y contra el muelle y las esclusas de los canales, observando blancos muy ciertos en los cobertizos, en el muelle de Puerto Brujas y, sobre todo, en el gran cobertizo de la base de hidroplanos de Ostende, que ha quedado completamente destruido por un incendio.

Durante la ofensiva de nuestras fuerzas aéreas derribaron éstas seis aeroplanos enemigos y obligaron a otros dos a descender, por haber quedado sin gobierno.

Ha desaparecido uno de los nuestros. El viernes, nuestros hidroplanos, que volaban por el mar del Norte, divisaron un zeppelin, con el que entablaron un combate que duró hora y media, y que se mantuvo indeciso hasta que, transcurrido este tiempo, el zeppelin acabó por retirarse a su base. (Agencia Radio.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

Las relaciones diplomáticas entre Finlandia e Inglaterra.

Copenhague, 13. Comunican de Helsingfors que el cónsul inglés ha presentado al Gobierno finlandés una proposición para que se restablezcan provisionalmente las relaciones diplomáticas con la Gran Bretaña.

Los diarios finlandeses dicen que con tal de que la Gran Bretaña reconozca la independencia de Finlandia, ésta aceptará, voluntariamente, las condiciones propuestas por Inglaterra respecto a que se pongan en libertad los súbditos ingleses detenidos; que se garantice y mantenga la neutralidad de Finlandia; que las mercancías pertenecientes a súbditos británicos tengan libre acceso a este país, así como los buques ingleses.

En el caso de que se acepten estas condiciones, Inglaterra nombrará un encargado de Negocios.

La paz permanente será entonces un hecho. Hoy se ha izado sobre la fortaleza de Sveaborg la bandera finlandesa. (Agencia Radio.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

CÓRDOBA SIN CARBÓN

Según la Prensa de Córdoba, continúa en aquella capital en grave estado el conflicto del carbón, sin que se haya acertado a establecer un servicio adecuado de suministro que asegure en las condiciones debidas el abastecimiento de la Fábrica del Gas.

Ultimamente, y como cantidad mínima, se ofreció que de Peñarroya se recibirían diariamente tres vagones de carbón; y ocurre que en lo que va de mes solamente se han recibido cuatro.

Sobre ello, la calidad es muy deficiente, hasta el punto de que ha sido necesario aumentar los hornos de la Fábrica, y aun así el frío que se obtiene no produce una luz adecuada y resultan constantemente deteriorados los mecheros. Es preciso hacer un esfuerzo muy grande en la producción a causa de la deficientísima clase del carbón.

Resulta, pues, que sobre no estar asegurado el suministro del combustible, éste es de muy mala calidad y apunta a cada momento el peligro de que llegue a suspenderse el alumbrado, precisamente ante la proximidad de la feria de la Salud.

Aunque se han economizado unos sesenta minutos, a causa de la variación del horario, como la clase de carbón es tan débil, no solamente no se ha obtenido beneficio, sino que se impone un gasto mayor.

Y ocurre esto en Córdoba cuando por ella pasan para otras poblaciones los excelentes carbones de Peñarroya.

El administrador de la Fábrica del Gas ha informado de esta situación a las autoridades, y el gobernador civil de Córdoba ha dirigido al delegado regio de suministros hulleros el telegrama siguiente:

«Gerente Fábrica Gas Córdoba se me queda otra vez de que Peñarroya no le remite carbón contratado, y el poco que ha recibido no es gasificable, por traer mucha tierra y piedras, lo que motiva la baja de hornos, pudiendo ocurrir en un momento dado que por esta causa quede la población a oscuras; para evitar esto, le ruego que Peñarroya remita el carbón contratado a esta Fábrica Gas en dichas condiciones y con mayor interés hoy, por aproximarse feria importantísima para esta capital y provincia.

La salud muy atentamente, el gobernador, Llano.»

Análogo telegrama ha dirigido también al delegado regio el presidente de la Cámara de Comercio.

La petición no puede ser más justa, y no es mucho pedir que Córdoba sea atendida en su legítimo deseo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 14 de mayo de 1868.—Este año andan baratísimas las fresas en los mercados de Valencia, donde se compran por 8 ó 10 cuartos libra. Consecuencia es ello de la falta de exportación para el interior, donde este año se surten de los pueblos de Tabernes, Carcagente y otros, que la cosechan en gran escala, pues sólo del primero de dichos pueblos se exportan diariamente unas cuatro mil libras, empleándose en su recolección sobre 700 personas.

(De La Correspondencia de España.)

Las escuelas de pesca

Cádiz, 13.—Con asistencia de D. Odón de Buen y coronel Sorola, del presidente de la Diputación y de los alcaldes de Cádiz y de muchos pueblos del litoral; de representantes

de diversas Corporaciones y personalidades interesadas en el asunto, se ha verificado una reunión para tratar del establecimiento de escuelas de pesca en Cádiz y su provincia.

El diputado provincial Sr. Romeu y otros ofrecieron su cooperación.

Ahora se nombrará el Comité ejecutivo para que se encargue del procedimiento que haya de seguirse hasta ver realizado el pensamiento.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

La fabricación de pan.

Valencia, 13.—El gremio de horneros ha visitado al gobernador y al alcalde para comunicarle que es imposible aceptar las bases para la panificación a los precios acordados por el Ayuntamiento.

Anuncia que en el término de cinco días cerrarán los hornos.

El alcalde ha reunido a la Comisión de Subsistencias para adoptar disposiciones y organizar la incautación de los hornos, con el objeto de fabricar pan por cuenta del Municipio.

Los obreros panaderos. La Junta directiva de la Sociedad obrera de panaderos ha reiterado al Ayuntamiento su ofrecimiento de que podrá disponer de todos sus individuos para la fabricación de pan.

El Ayuntamiento se incauta de los hornos.

El sábado se incautará el Ayuntamiento de los hornos, comenzando inmediatamente la fabricación por su cuenta.

Excitación al vecindario.

Mañana se publicará un bando excitando al vecindario a que exija la forma y los precios del pan acordados, y a los tenientes de alcalde para que continúen extremando el repeso.

Además se publicará el sitio donde se venderá pan.

EN ALMERIA

El precio del pan.

Almería, 13.—En la sesión del Ayuntamiento se ha acordado abrir una información para regular el precio del pan de consumo corriente, por haberlo interesado el gobernador.

ARAGON

Guardias civiles ahogados.

Huesca, 13.—En el Canal de Aragón, entre Albelda y Tamarite, ha sido encontrado el cadáver del teniente de la benemérita, retirado, residente en Tamarite, D. Ricardo Martínez.

Sábase que le acompañaba un guardia civil del puesto de Tamarite, llamado Juan Naval Pallá, que se supone pereció ahogado también, por haberse encontrado en las aguas del Canal su tricornio con las iniciales.

Se ha explorado el Canal en todas direcciones, sin haberse logrado encontrar su cadáver.

CATALUNA

Propósitos del gobernador.

Barcelona, 13.—Con motivo de la detención del inspector de Policía Sr. Más, acusado de cohecho e infracción de la ley de Emigración, el gobernador ha manifestado que se propone hacer un expurgo en aquel Cuerpo.

Obreros y patronos.

Al presidente del Sindicato de albañiles y peones de Barcelona le ha sido remitido por dos veces un B. L. M. del gobernador, invitándole a pasar por el despacho de éste, y el Sindicato ha contestado con un oficio, manifestándole que, en virtud de acuerdo adoptado por el mismo, no pueden los individuos del Sindicato subir las escaleras de aquel centro oficial.

—Comunican de Mataró que, en virtud del contrato suscrito entre patronos y obreros, hoy se ha reanudado el trabajo en las fábricas de géneros de punto de aquella población.

—De Tarrasa comunican que los obreros carreteros que estaban en huelga han reanudado el trabajo. Los patronos han concedido aumento del 10 por 100 a los que desde primero de año no habían obtenido aumento al-

guno, y del 5 por 100 a los que desde aquella fecha lo habían obtenido.

Continúan en huelga en dicha población los albañiles y peones.

—De Badalona comunican que buen número de obreros de la fábrica Unión Vidriera se han declarado en huelga, ignorándose los motivos.

Hoy empieza en aquella ciudad el «lock-out» acordado por los patronos metalúrgicos en vista de la huelga que sostienen los obreros de los talleres de Blanch.

Huelgan forzosamente por esta causa 560 obreros de todos los talleres, excepto la fundición Iberia, cuyo dueño no ha querido secundar la actitud de los demás.

Cumpliendo el acuerdo adoptado, hoy han trabajado los obreros de todos los talleres de joyería y platería de esta ciudad, excepto 16, cuyos patronos aceptaron las bases que les fueron presentadas. En total huelgan 600 obreros.

Comisiones de huelguistas han recorrido los talleres en que se trabajaba, invitando a los que lo hacían, que en su totalidad eran niños y mujeres, a que secundaran la huelga.

Detenciones.

La Policía ha detenido a siete sujetos, presuntos autores o cómplices en el asesinato del joven Ernesto Zorrilla, hallado el sábado con una herida en la región glútea, a consecuencia de la cual falleció a los pocos momentos.

Los detenidos parece que salieron de un baile de la barriada de Hostafranch algo animados por el vino, y les dio por agredir a los transeúntes.

Los detenidos, excepto uno de cuarenta y dos años, son jóvenes de diez y seis a veintidós años.

Crimen por celos.

Esta mañana, en una casa de la calle de Abarca, barriada de Sans, una joven de diez y seis años, Encarnación Lázaro, tuvo una cuestión con su amante, Francisco Palacin, de veinticuatro años, motivada por los celos.

El amante, en un rapto de locura, acometió a la joven, causándole multitud de heridas en diferentes partes del cuerpo, dejándola gravísima.

La muchacha hacía dos semanas se había escapado del domicilio paterno, yéndose a vivir con su agresor en el domicilio donde ha ocurrido el hecho, en el que vivía una familia amiga.

El agresor, después de cometido el crimen, salió diciendo a la familia que iba a avisar al padre de la muchacha, porque ésta se hallaba enferma de algún cuidado, sin que nadie pudiera prever lo ocurrido, y no se ha vuelto a tener más noticias de él.

En vista de que tardaba, resolvieron entrar en la habitación y hallaron moribunda a la infeliz joven.

La auxiliaron como pudieron, avisaron a la Policía y fué conducida a la Casa de Socorro en gravísimo estado.

Revista comercial.

Sigue sin resolver el importante problema del carbón mineral. Los altos precios a que se cotiza supone la ruina de muchas industrias y el paro forzoso de otras, por ser imposible su adquisición.

Sigue la tendencia al alza en casi todos los artículos.

Algodón.—Han llegado 6.929 balas; se han dado al consumo 7.568, y quedan en almacenes 15.119.

Azúcares.—Han llegado 8.000 sacos de la Habana.

Cafés y cacao.—Sin arribos; precios sostenidos.

Cueros.—Existencias limitadas. Precios en alza.

Aceites.—Negocio encalmado. Precios firmes. Han llegado 109 vagones de Andalucía, quedando otros 97 por despachar.

Bacalao.—Han llegado 140 toneladas de Islandia. El mercado está bastante surtido.

Trigo.—Han llegado 367 vagones. Mercado paralizado.

Maderas.—Sin arribos. Apenas quedan existencias.

Carbones.—Continúa la firmeza en los fletes para Inglaterra. En plaza apenas quedan existencias de carbón de aquella procedencia.

De Asturias han llegado 14.800 toneladas. Por la vía Bilbao se han recibido 2.170 toneladas de carbón inglés.

Los sucesos del caserío de San Jaime.

Tortosa, 13.—La Guardia Civil ha subido en el vapor Anita cuatro nuevos detenidos con motivo de los sucesos ocurridos en el caserío de San Jaime.

Esto ha dado ocasión para gran indignación popular de aquellos humildes habitantes.

Esta mañana, después de dictar auto de procesamiento contra 13 hombres y mujeres, el juez ha puesto a todos en libertad.

A la salida de los detenidos esperaba en la calle un gentío inmenso, que dió gritos de «¡Viva la justicia!»

El vapor Anita ha llegado al caserío de San Jaime, empavesado con banderas, llevando a los presos.

Cuatro o cinco mil personas de todos los partidos rurales esperaban a los presos, estableciendo en ruidosas ovaciones y dando vivas cañorosos.

Toda la Prensa de Tortosa pide justicia contra el atentado a la propiedad que quería cometerse intimidando a los colonos de San Jaime.

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

VALENCIA

Detenidos en libertad.

Valencia, 13.—El capitán general acaba de comunicar al alcalde que, defiriendo a los ruegos del Ayuntamiento de Valencia, había firmado, previos estudio y asesoramiento del auditor, los indultos de Emilio Rubio y Antonio Morales, que sufren reclusión perpetua en el penal de San Miguel de los Reyes; de Antonio González, doce años de prisión mayor en el Dueso; de Juan Catillo, Francisco Calpena y José Peis, seis años de prisión en el Dueso los dos primeros, y en Ocaña el último, todos condenados por los sucesos de Yecla en agosto último.

El alcalde ha dado cuenta en sesión, elogiándose el proceder del general Tovar, haciendo constar en acta la satisfacción de la Corporación.

VASCONGADAS

Por la colonia rusa.

San Sebastián, 13.—El alcalde, D. Gabriel Lafitte, ha enviado a S. M. el Rey y al ministro de Estado una exposición de la colonia rusa aquí residente, solicitando se haga algo en su obsequio, por hallarse sus miembros en una situación lamentable.

Don Bernardino Machado y Alfonso Costa. Un banquete.

San Sebastián, 13.—El ex Presidente de la República portuguesa D. Bernardino Machado, que llegó a Hendaya procedente de Irún, convaleciente de la gripe, ha obsequiado con un banquete a Alfonso Costa y a varios políticos y militares portugueses residentes en esta población.

También fué invitado al banquete el alcalde de San Sebastián, Sr. Lafitte.

Los comensales visitaron luego el hospital de heridos portugueses.

Dijo el Sr. Machado que sus amigos están redactando un manifiesto al pueblo de Portugal.

Refiriéndose a los últimos acontecimientos desarrollados en la República, dijo que el nuevo Gobierno, apoyado sólo por los monárquicos y los elementos extranjeros, le parece falta de vitalidad.

En las últimas elecciones para Presidente votaron los niños y los muertos.

Declaraciones del Sr. Vasconcellos.

San Sebastián, 13.—En el expreso de Madrid marchó a Barcelona el Sr. Vasconcellos, ministro de Portugal en Londres. Ignora el tiempo que tardará en volver a su puesto, y supone que la guerra será larga.

Ha manifestado que en Inglaterra reina confianza en el triunfo.

Encontró la superioridad aérea de los aliados.

Considera que la acción de los submarinos se debilitará ó casi se anulará por las arriesgadas empresas de Inglaterra de cerrar con minas la parte septentrional del mar del Norte, cerrada ya la parte sur.

Confía que los refuerzos de los norteamericanos han de enviar mucha gente, pues tienen ya en el frente 500.000 hombres.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO

CIÁTICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor «ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, para Tenerife y Habana, el día 15 del corriente mes de Bilbao, el 17 de Santander, el 18 de Gijón y el 19 de Coruña, admitiendo carga y pasajeros.

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase a señora ó señoritas.—Razón: Gato, 5, primero.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

PARA ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la

Iodhyrine

del D^o DESCHAMP

APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 pastillas de 60 cts y 7,50 pastillas de 36 cts. Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Use Vd. JABON "SANITAS"

A PLAZOS DE TODAS MARCAS

TELEFONO 1645

CREDITO ESPAÑOL DE AUTOMOVILISMO

AVENIDA DE PEÑALVER 24 MADRID

La próxima ofensiva de Alemania no tendrá la importancia de la anterior.

No cree que los accidentes del Cantábrico obedezcan a las minas submarinas procedentes del mar del Norte, pues según los ingleses, son aquellas inofensivas cuando van a la deriva.

En el mismo tren va a Madrid M. Hue-nig, embajador de Francia.

razones que yo apruebo y que un canalla de vuestra especie no sabría comprender. ¡Ah! No lo ocultará cuando castigue los insultos hechos a su mujer. ¡A Dios gracias, tiene corazón y sabrá vengarme!

Darasse lanzaba sobre ella el fuego de su mirada. Gabriela sintió un estremecimiento de terror.

—¡Salid, salid!—exclamó.—¡Me dais miedo, me horrorizáis!

De pronto un grito agudo hirió el oído de Gabriela; reconoció la voz de su marido, y corriendo a la ventana, la abrió. En los labios de Darasse se dibujó una horrible sonrisa. El puñal de un contrabandista acababa de herir al desgraciado vizconde en el pecho. Un segundo grito, más terrible y desgarrador que el primero, resonó, precediéndole la caída de un cuerpo en el mar. En aquel instante, la voz de Paolo gritó:

—¡Los carabineros!

En efecto; varias lanchas, tripuladas por carabineros, se deslizaban rápidamente sobre las olas, y siluetas de hombres en observación aparecieron por la orilla. Los contrabandistas desaparecieron como por encanto.

—¿Qué es eso?—exclamó Gabriela.

—Voy a decirlo—contestó Darasse.

La mujer de Ernesto había olvidado que el miserable estaba allí, y se volvió brusca-

mente.

—Vuestro marido—repuso—estaba asociado a una banda de contrabandistas y ha denunciado a sus camaradas a la Aduana.

—¡Mentís! ¡Semejante infamia no

puede cometerla mas que un miserable como vos!

—No se persuadirán de ello los que han condenado a vuestro marido y acaban de ejecutar la sentencia. ¡Estáis viuda, Gabriela! ¡El yizconde ha muerto!

La joven lanzó un ronco grito, y con los ojos fijos y desmesuradamente abiertos se quedó inmóvil como una estatua. Darasse esperó un momento y continuó:

—Ahora, Gabriela, escuchadme: creéis que me podéis desafiar porque estáis dispuesta a hacer el sacrificio de vuestra vida, pero si nada teméis por vos, temblaréis por vuestra hija. Os lo repito: necesito vuestro cariño, y como no me lo otorgáis, os juro que mi odio os perseguirá hasta en vuestra hija! ¡Os juro que los que acaban de matar al padre continuarán con la hija su obra de venganza!

La desgraciada avanzó un paso, y mirando frente a frente al miserable, exclamó:

—¡Asesino, asesino! ¡Ah, monstruo, estás lleno de sangre!

Darasse lanzó un rugido, se abalanzó a ella y la sujetó por la cintura. Ella logró escaparse de sus brazos, y cogiendo una vasija que le servía para refrescar el agua, la rompió en la cabeza del miserable, que cayó a tierra aturdido. La sangre que brotaba de su herida cubría su rostro y le cegaba por completo.

X

Sin perder un momento, la infeliz Gabriela, espantada y sintiendo renacer la

vida en su espíritu, tomó en brazos a la niña y se lanzó fuera de la casa, dejando abierta la puerta. Sin verle, pasó junto a Paolo, que parecía estar de centinela alrededor de la casa. El granujilla se preguntó si debía entrar para enterarse de lo que ocurría, ó si sería más conveniente seguir a la fugitiva. Después de vacilar un instante, tomó la última determinación y se lanzó tras los pasos de Gabriela, quien, a pesar de la oscuridad, se alejaba con vertiginosa rapidez. ¿Adónde podría ir á hora tan avanzada de la noche? Paolo quería saberlo. La joven se dirigía a la casa donde tan afectuosa hospitalidad había merecido por la mañana. Al cabo de un cuarto de hora, falta de respiración, llegó a la quinta.

Llamó a la puerta con reiterados golpes, mientras gritaba:

—¡Por favor, por piedad!... ¡Abrid!

El marido y la mujer se preparaban á acostarse. Esta dijo:

—Es la pobre de esta mañana; reconozco su voz.

—¡Si—dijo el marido.

Y se apresuró a abrir la puerta. Gabriela se precipitó en el interior y fué á caer sobre la alfombra, casi desvanecida. Lo primero que hizo la esposa fué recoger la niña y meterla en su cama. En seguida ella y su marido auxiliaron a la madre. La desgraciada no volvió en sí en algún tiempo. Sus primeras palabras fueron:

—¡Ah, Dios mío, salvad á mi hija!

—Tranquilizaos, señora; vuestra pequeña está en mi cama, y nada tenéis que

temer por vos ni por ella, pues estáis bajo la protección de mi marido.

Entonces, sin esperar á que le preguntaran, con voz entrecortada narró lo que acababa de ocurrir en la casa de la playa y en las orillas del mar.

La narración no era muy completa; pero recordaba perfectamente la amenaza de la venganza que, después de matar al marido, debía recaer sobre la hija. Helada de espanto ante esta idea, su imaginación entreveía en el porvenir una serie de horrores para la niña, y con acento desgarrador repitió:

—¡Salvad á mi hija! ¡Salvadla, por favor!... ¡Tomadla, yo os la doy!... ¡Que sea hija vuestra!... ¡Tendréis en ella el recuerdo de la que habéis perdido!... ¿Consentís, no es cierto? ¿Consentís en ello?

Su voz tenía desgarradores acentos y sus pupilas estaban anegadas en llanto. El marido y la mujer, profundamente conmovidos, se miraban y parecían consultarse. Era preciso calmar á la desgraciada madre.

—Pues bien, sí—dijo Carlos—conservaremos vuestra hija.

Súbitamente se calmó aquella infeliz, y su rostro tomó la expresión de una resignación tranquila.

—He sufrido horriblemente—dijo—pero entre todos mis dolores, el mayor era el miedo que tenía por mi hija. ¡Ella no merecía tanta desgracia! Ahora, ya lo veis, estoy tranquila; á vuestro lado y bajo vuestra custodia, no le llegará la terrible maldición de que soy víctima.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CONFLICTO A RESOLVER

No una, sino varias reuniones se han de celebrar para poner término al conflicto que ha surgido entre el propósito del Gobierno de una intervención en el movimiento y tarifas de fletes de nuestra Marina mercante, y el interés de los navieros, que persisten en conservar la libertad de acción en el tráfico marítimo con aquellas limitaciones que tiene ya impuestas el Estado con la requisita de buques para atender a las necesidades del país.

Las impresiones que se tienen son de mediar un espíritu conciliador. Agudizar el conflicto con resistencias ó violencias sería laborar en daño de los intereses del país.

Periódico tan sensato como «El Debate» consigna hoy estas prudentes observaciones:

«Por hoy, nos dirigimos á los navieros para aconsejarles que si estiman que el Poder público va á conculcar sus legítimos derechos, procuren convencer á la opinión pública de que se prepara una tropelia contra ellos, sin beneficio para el procomún. De otra suerte, si á la conciencia pública no llevan ese convencimiento, la opinión en masa se les colocará enfrente, y su pleito tendrá mala defensa, no tendrá defensa posible.

Sobre todo, vean los navieros de no entregarse á ninguna forma de resistencia pasiva, ni abusen de su influencia y de su poderío económico en campañas de cualquier linaje.

El pueblo no consentiría éstas, cuyo fin serían perturbaciones más fatales para ellos (que tanto tienen que perder) que para nadie. Y por lo que toca á resistencias, más ó menos pasivas, y á represalias que inutilizasen las medidas del Gobierno encaminadas á facilitar la vida de los ciudadanos españoles, al Estado, sobre todo cuando el país en masa está junto á él, sobran medios para castigar tales resistencias ó represalias, que á las Empresas podrían acarrear incalculables males.»

Con buena voluntad, en esta hora crítica de las forzosas transigencias y de los sacrificios patrióticamente aceptados, es posible, y así lo esperamos, encontrar una fórmula que concilie todos los intereses, poniendo siempre por encima de toda discusión el interés supremo del país, que necesita vivir y no cuenta para ello, en las circunstancias que atravesamos á causa de la guerra, mas que con sus propios medios.

En esa esperanza, creemos que de las conferencias que se inician saldrá resuelto satisfactoriamente el conflicto que está en pie.

JEBÁ Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 15 de mayo de 1918.

Santos del día.—San Isidro Labrador, Patrón de Madrid, y San Juan Bautista de la Salle, confesores; Santos Torcuato, Tesifonte, Segundo, Indalecio, Hesiquio, Eufasio y Simplicio, obispos, y Santa Digna, virgen.

La misa ofició son de San Isidro, con rito doble de primera clase con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés; á las siete, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne, predicando el Sr. Gallego, y por la tarde, á las seis, preces y procesión de reserva.

En la catedral, á las siete y media, misa de comunión; á las nueve y media se cantará tercia y á continuación misa solemne de pontifical, predicando el señor magistrat; por la tarde, á las cuatro, vísperas y completas, y á las seis y media termina la novena á San Isidro, predicando el padre López Frutos.

En la ermita del Campo, á las diez, solemne función á San Isidro, predicando D. Angel Ruau.

En las parroquias, á las diez, misa conventual.

En el Carmen termina la novena á Santa Rita de Casia; á las ocho y media, misa de comunión; á las diez y media, la solemne, en la que hará el panegírico D. Donatillo Fernández, y por la tarde, á las siete y media, los ejercicios como en los días anteriores, predicando el Sr. Suárez Paura.

En Santiago continúa la novena á San Juan Nepomuceno á las siete de la tarde, predicando D. Carlos Rivadeneira.

En las Calatravas, la de Santa Rita de Casia á las once de la mañana y á las seis y media de la tarde, predicando por la mañana don Cándido Manzanos y por la tarde D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las religiosas de San Pascual, la de San Pascual Bailón á las diez y á las seis y media, predicando por la mañana D. José Suárez Faura y por la tarde D. Diego Tortosa.

En el Hospital de San Pedro de los Naturales, la de Santa Rita, á las diez y media y á las siete, predicando por la tarde D. Pedro Valls.

En Santa Isabel, también la de Santa Rita, predicando D. Angel Ruau.

En la iglesia de la Consolación, á las cinco y media, ídem, predicando el padre Félix Sánchez.

En la Encarnación, á las nueve y media, misa cantada.

Ejercicio de las Flores.
En Santiago, á las nueve de la mañana.
En el Salvador y San Luis Gonzaga, á las once.

En las Carboneras, á las cinco y media, con sermón.

En San Ginés, á las seis de la tarde.

En Don Juan de Alarcón, ídem.

En Santa Bárbara, á las seis y media.

En el santuario del Perpetuo Socorro, á las seis y media, con sermón.

En la iglesia Pontificia, á las siete, con sermón.

En las Trinitarias Descalzas, á las siete.

En Covadonga, á las siete.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, á las siete, con sermón.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem ídem.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las siete y media.

En San Ignacio, ídem.

En San Marcos, á las ocho.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando el Sr. Benedito.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA

EL GAITERO CHAMPAGNE

HACE MEDIO SIGLO

Día 14 de mayo de 1868.—Las velaciones de SS. AA. RR. los Infantes doña Isabel y don Cayetano, conde Girgenti, verificadas hoy en esta corte, se han celebrado con gran solemnidad y pompa.

Las tropas de la guarnición formaron por la carrera desde Palacio hasta la Real Basílica de Atocha. El templo estaba brillantemente iluminado. Bajo el coro, á uno y otro lado, había dos tribunas para el público no oficial. Poco más adelante, á la derecha, había un altar provisional con un crucifijo. Allí se bendijeron las arras al entrar la regia comitiva.

En el presbiterio estaban: á la derecha, el cardenal Barilli, y enfrente, los prebostes de Canarias, Málaga, Trajanópolis, Cartagena, Santiago de Cuba, Archis, Habana, Zamora y Pernambuco, perteneciente al Reino de Portugal, que se halla accidentalmente en esta corte.

Junto al presbiterio, al lado izquierdo, se hallaba el solio, que ocupó S. M., y el Príncipe de Asturias. Enfrente, el banco de los ministros.

Á la derecha de S. M. estaban los asientos de todos los Infantes, y á continuación los bancos cubiertos de los Grandes de España. (De La Correspondencia de España.)

EN EL CONSERVATORIO

EMILIO PUJOL

Este notable concertista de guitarra alcanzó ayer extraordinario éxito en el concierto que, organizado por la Sociedad Coral de Conciertos, dió en la sala del Conservatorio.

Pujol, excelente ejecutante, se hace notar por su buen gusto de dicción, que acusa su temperamento artístico. Sus manos hacen vibrar las cuerdas de su guitarra con tal arte, que obtiene de éstas delicioso sonido.

Durante la ejecución de todo el programa oyó prolongadas ovaciones, que se reprodujeron más efusivas al terminar el concierto.

Al final de la segunda y de la tercera parte interpretó otras composiciones que no figuraban en el programa.

Al concierto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

R. DE C.

BAILES RUSOS

Los famosos Bailes Rusos darán sus últimas funciones de despedida en España en el Teatro Real de Madrid y Liceo de Barcelona.

Teatro Real.—Días: sábado 25, domingo 26, martes 28; miércoles 29 de mayo, y sábado 1.º y domingo 2 de junio.—Abono para estas seis únicas funciones.

Contaduría del Real: de once á dos y de cuatro á nueve.

HOMENAJE A AMADO NERVO

Debiendo partir en breve para su país natal el culto diplomático y exquisito poeta Amado Nervo, sus numerosos amigos y admiradores desean tributarle un homenaje de afecto y admiración, á cuyo objeto se reunirán en un almuerzo íntimo en el Hotel Ritz el próximo jueves 16, á la una de la tarde.

Las tarjetas para este almuerzo podrán adquirirse en el mismo Hotel, al precio de 15 pesetas, hasta las doce de la noche del día 15.

COMUNICACIONES

Correos.—Oposiciones.

Han sido aprobados:

Primer Tribunal.—D. Gregorio Gallo Cuadras, D. Pedro Gallo Torán, D. José María Gancedo é Ibeas, D. David Garcera López, D. José García Alba, D. Felipe García Alonso, D. Jesús García Argüelles, D. Agustín García Bañares, D. Benjamín García Calderón, D. Angeles García Camarero, D. José María García Cuadrado, D. José María García Chiva, D. Francisco García Duarte y D. Benito García Fernández.

Segundo Tribunal.—D. Julio García Bañares, D. Atanasio García Batanero, D. Pablo García Bermejo, D. Aurelio García Calera, D. Enrique García Diego Lerma, D. Juan García Izquierdo, D. Antonio García Linaceo y D. Antonio García López Valladares.

Para hoy están llamados para actuar hasta el número 1.208.

Primer Tribunal de oposición.—D. Manuel

Ariscoreta Saiz, 10,12; D. Pío Arrieta Gómez, 11,01; D. Juan Arroquia Herrera, 14,27; D. José María Ayera Salaverri, 13,52; don Antonio Ayúcar Chaves, 17,01; D. Luis Azorín Pérez, 11,12, y D. Manuel Baena Almerige, 11,11.

Para ayer estaban llamados para actuar hasta el número 225.

El día 16 comenzarán los ejercicios del segundo Tribunal de la oposición, estando citados para dicho día hasta el número 32.

COMENTANDO

Propaganda ilícita

Desde hace algún tiempo, los agentes germanizados han reanudado con inusitada actividad la propaganda por medio de hojas volantes. Durante las últimas semanas, España entera ha sido inundada por millones de escritos anónimos, en los cuales se estampaban conceptos que caen de lleno dentro del Código Penal.

Para muestra de esa literatura, y para que el Gobierno se entere é intervenga en el asunto como debe intervenir, copio á continuación una de esas hojas. Dice así:

«CUESTION DE HONOR Y DE PROVECHO

¡Españoles! ¿Hasta cuándo seguiréis ciegos, desconociendo vuestros propios intereses? ¿No os habéis enterado todavía que tenéis ahora una ocasión magnífica para borrar la mancha que viene ensuciando el honor de España desde hace más de doscientos años? ¿La mancha vergonzosa de Gibraltar!

¿Cuánto tiempo procuraréis refugiaros detrás de aquella frase embustera «neutralidad estricta»?

No hay país en Europa, excepto Grecia (y quizá algún otro), que no se haya señalado por algún rasgo de caballerosidad ó patriotismo en la guerra actual. Los belgas no han vacilado en exponer sus vidas y sus fortunas en defensa de la independencia de su patria. Los serbios han hecho otro tanto; el propio Montenegro, país pequeño y pobre, se ha sacrificado entero antes de someterse á una vergonzosa esclavitud. ¿Y España? ¿Es posible que España, país favorecido por la Naturaleza sobre todos los países de Europa, poseyendo un ejército espléndido y costoso, con 200 generales y una oficialidad numerosa de «valor acreditado», no se atreva á hacer un gesto para defender su patrimonio? ¿Es posible que España, tierra de hidalgos, prefiera mantenerse en un quietismo cobarde, mientras una bandera extranjera ondea insolentemente sobre un pedazo sagrado de la Patria?

¡Españoles! ¿Pensad en vuestros antepasados: en el Cid, el Gran Capitán, los Reyes Católicos y Felipe II, de imperecedera memoria! ¿Qué opinión merecerá la generación actual de españoles á aquellos héroes si se resigna á quedarse quieta ante esta crisis mundial?

Gracias á Dios, el antiguo valor de la raza no se ha extinguido completamente. Existen todavía hombres de corazón, de la antigua estirpe de caballeros, que lamentan el espíritu servil de sus compatriotas. El gran Mella, con elocuencia insuperable, subraya constantemente la necesidad de arrebatar el Peñón al enemigo soberbio é insolente. El gran Maura, en cada uno de sus discursos incomparables, insiste para que de una manera ó de otra Gibraltar vuelva á ser español. Si las palabras tuviesen la eficacia de los hechos, el problema hubiera sido resuelto hace tiempo; pero por falta de sentido patriótico en los Gobiernos y de valor en los militares, Gibraltar sigue siendo inglés y la soberanía de España sigue siendo mermada vergonzosamente.

¿Debemos, pues, desesperar? De ningún modo. Allí en Berlín se encuentra un poderoso amigo, que no deja de mirar con infinito cariño á España! Su afán de justicia es incansable! Su amor á los españoles es invencible, su odio á nuestros enemigos es implacable!

Ese gran Señor, el omnipotente Emperador Guillermo II, persigue muchos fines en la guerra, todos ellos en beneficio de la Humanidad; y por encima de todo, según dicen las personas que han tenido el insigne honor de acercarse á El, anhela la entrega de Gibraltar cuanto antes á sus dueños en derecho. El está acechando una buena ocasión para devolver el Peñón á sus amigos los españoles, ocasión que ha de proporcionarle un día no lejano la victoria decisiva de Alemania.

¡Españoles! ¿Seguiréis siendo indiferentes á tanto altruismo, á tanta nobleza de corazón? ¿Podéis aún vacilar en poneros resueltamente al lado de vuestros verdaderos amigos?

¡No puede ser!

Un buen servicio merece otro. El Mundo tiene la vista puesta en vosotros; y hoy esta diciendo en voz baja lo que dirá el día de mañana en voz muy alta: «Si los españoles no aprovechan el momento presente para recuperar el Peñón, es que no tienen vergüenza».

¡Es hora de obrar!

La lectura de las anteriores líneas sugiere muy tristes comentarios. El más triste, se relaciona con la pasividad de las autoridades, que toleran santa y resignadamente el repar-

to de esas hojas, que no son otra cosa que una descarada excitación á la guerra.

La osadía de los germanizantes y de sus germanizados á sueldo, no tiene límites, y son muchos los que opinan que ha llegado ya el momento de salirle al paso, á menos de opinar que es lícita la colaboración de altos representantes de la diplomacia, con los redactores de las hojas volantes.

Como el asunto es sobradamente delicado nada más digo por hoy, limitándome á excitar el celo de las autoridades para que pongan coto á tan criminal propaganda.

JUAN DE ARAGON

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

El Gran Premio de Madrid.

Desde por la mañana reinó ayer gran animación en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo, pues se empezó á disputar el Gran Premio de Madrid, en el que toman parte 123 escopetas.

A las once se tiró el tiro de prueba, y después del almuerzo dió principio el Gran Premio.

Este se juega en las siguientes condiciones: Premios de la Sociedad: 10.000 pesetas y una Copa de plata, como recuerdo, para el vencedor; 20 pichones (7 el primer día y 13 el segundo). Entrada, 125 pesetas. Handicap con las penalidades resultantes de los premios anteriores.

Tres cerros excluyen; derecho á igualar.

Primeramente se verificó la rifa y subasta de escopetas.

Para la rifa se vendieron 500 papeletas á 25 pesetas cada una, lo cual dió un total de 12.500 pesetas.

La subasta, según nuestra cuenta, se elevó á 14.725.

Sumadas ambas cantidades, después de descontado el 10 por 100, dan un total de 24.502,50, que, añadidas á las 5.000 pesetas del primer premio, resultan para el vencedor 29.502,50.

2.000 pesetas para el segundo.

1.500 pesetas para el tercero.

1.000 pesetas para el cuarto, y

500 pesetas para el quinto.

En la subasta, las escopetas que se pagaron más caras fueron las del marqués de la Scala y D. Tomás Beruete, por las que se dieron 400 pesetas por cada una.

He aquí la lista de los señores que toman parte en el premio:

S. M. el Rey.

S. A. R. el Príncipe D. Raniero.

Los duques de Valencia, Tarancón, Pastrana, Estremera, Hornachuelos y Ansola.

Marqueses de la Calzada, Villavieja de Asturias, Viluma, Fuente el Sol, Valdegrer, Bermejillo, Jura Real, Tenorio, Ferrera, Scala y Riscal.

Condes de Torrubia, Casillas de Velasco, Maceda, Liniers y Artaza.

Barón de Gracia Real.

Sres. Camino (D. Manuel y D. Clemente), Pidal (D. Ignacio, D. Alejandro y D. Pedro), Loverdos, Tejero, Dominguez, Latorre, Dionis, Angulo (D. Carlos y D. Luis), Pérez de Guzmán, González del Valle, Girona (D. Antonio), Beruete (D. Tomás y D. Santiago), Martínez (D. Lorenzo, D. Enrique y D. Emilio), Velasco, Carles, Burés, Pallejá, García (D. Manuel), Sister, Sarzo, Sofer, Izquierdo, Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Pérez (D. León), Martínez Mora, Amézaga (D. Camilo), Maura (D. Honorio), Bernaldo de Quirós (D. José y D. Federico), González Herferrer, Oliag, Mari, López del Hierro, Conde, Gal, Mauricio (D. Luis y D. Rafael), Bernacer, Cruz, Carrión, Artigas, Ruiz Gómez, Ros, Larrañaga (D. Enrique), Mola, Martos, Leach, Arana, López (D. Darío), Esplugues, Bellver, Ibarra (D. Francisco), Sanguinés (D. Nicolás), Giménez (D. Federico y D. Esteban), Villalón, Daoiz, López de Carriozosa (D. José y D. Ricardo), Martínez (don Faustino), Oller, Sánchez San Julián, Garay, Muro, Sascho Contreras, Danvila, Córdova Ballesteros, Bruguera, Ibañez Pampló, Zaragoza, Osborne (D. Fernando), Hidalgo, Herrero (D. Ignacio y D. Luis), Conde y Luque, Urcola (D. Félix y D. Ignacio), Lotfialls Bey, Lanzarote, Piñar, Turmo, Sánchez Ibarquien, González (D. Manuel), Martínez Hellin, Muñoz, Careaga (D. Enrique), Ivison (D. Alejandro), Ruspoli y Córdova (D. L. y D. E.).

Ayer, los pájaros fueron tan bravos como en los días anteriores, y en las dos vueltas y media que se pudieron tirar, se hicieron abundantes cerros.

La tirada fué suspendida después de las ocho, y continuará esta tarde.

HIPICA

Final del concurso de Madrid.

Ayer se corrieron en el Hipódromo de la Castellana las pruebas «Clases de tropa» y «Ganadores».

En la primera ganaron los premios por este orden los siguientes caballos:

Ateneo, Comedido, Burladero, Orteine, Alcotán, Trompeta, Diabólico, Aire, Sumador, Terreta, Templar y Calallo.

Ganaron lazos: Calzada, Gráfico, Acabamiento y Cardador.

En la segunda venció el famoso Vendéen, montado por D. José Alvarez de Bohorques.

Los demás premios los obtuvieron Vire la Josephine, montado también por el Sr. Alvarez de Bohorques; Delicia, Ciancha, Demás, Ensueño, Violeta, Calvicie, Vanjante y Ensamble.

Con ambas pruebas se dió por terminado el actual Concurso, en el que ha habido una novedad. Nos referimos á la gymkana, prueba simpatísima por haber intervenido en ella distinguidas y bellas señoritas. Ahora bien; esta prueba nos parece magnífica para un número de fiestas de una capital de tercer orden; pero nunca para un Concurso hí-

pico internacional, de la categoría del de Madrid, al que ya el año pasado acudió menos público que en los anteriores; é que ayer terminó ha estado más desanimado.

A este paso, los Concursos venideros se celebrarán en familia, cosa que lamentamos, porque si el público les niega su favor, recibirán fuerte quebranto.

A. SANCHEZ DE LEON

SUCESOS DEL DIA

Accidente de motocicleta.

En la Carretera del Partío, kilómetro 3, chocaron ayer mañana una motocicleta con «asidero» y una tartana.

A consecuencia del accidente quedó volcada la motocicleta sobre la carretera.

Los que la ocupaban resultaron heridos, aunque, por fortuna, no de gravedad.

Los que iban en el aparato eran Tomás Fuertes y Susana Martínez, que fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Por apearse en marcha.

Doña Eloísa Chicote Beltrán, de cincuenta años, se produjo lesiones de pronóstico reservado al apearse de un tranvía en la calle Mayor.

Incendio.

En la calle de Valencia, núm. 19, zapatería, se declaró un incendio por haberse inflamado una bombona de ácido sulfúrico. No hubo desgracias personales, y los daños fueron de escasa importancia.

Accidente de trabajo.

Descargando un carro se produjo una herida grave Isidro González, de treinta y un años que habita en la travesía de San Mateo, núm. 18.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

INFORMACIONES TEATRALES

BENEFICIOS

EL DE MERCEDES PARDO

Infanta Isabel.—Anoche celebró su beneficio en este teatro una de las actrices que mayores simpatías cuenta entre el público madrileño.

Mercedes Pardo, que ha alcanzado una categoría artística de las que ya no necesitan ditirambos periodísticos, porque ha sido reñudada en cada nueva obra en que toma parte, y que es un nuevo éxito que añadir á los muchos conseguidos, vió anoche con motivo de su beneficio confirmadas las simpatías de que goza, viendo el teatro lleno de amigos y su cuarto de artista invadido de flores y de regalos.

Se representaron *Así se escribe la historia* y *Los marchosos*, obras las dos de los hermanos Quintero, en las que la Sra. Pardo hace papeles á los que presta singular relieve.

Escuchó muchos aplausos y recibió muchas felicitaciones.

GACETILLAS

Real.—La compañía celebrada de bailes rusos, dirigida por Mr. Serge de Diaghilev, dará en Madrid, en el teatro Real, en *tournée* de despedida, seis únicas funciones de abono en los días sábado 25, domingo 26, martes 28 y miércoles 29 de mayo y sábado 1.º y domingo 2 de junio. Al terminar en Madrid habrán de salir inmediatamente para Barcelona, en cuyo primer teatro, en el Liceo, darán las últimas exhibiciones de su arte raro, embarcando para las Repúblicas americanas, donde tienen largo y productivo contrato.

El *abono* á estas seis funciones de la compañía de bailes rusos en el teatro Real ha sido acogido con tales muestras de júbilo por el público amante del arte, que ya se halla cubierto casi en su totalidad.

Desde ayer pueden empezar á recoger las tarjetas los abonados en la contaduría del teatro Real, desde las once de la mañana hasta las once de la noche.

Comedia.—El miércoles, festividad de San Isidro, á las cinco y media de la tarde, y á precios ordinarios, se pondrá en escena el aplaudido juguete cómico *Los pergaminos*.

El jueves, *matinée* á las seis de la tarde á precios ordinarios, se pondrá en escena *Los pergaminos*.

Todas las noches se representa la misma obra.

Lara.—El jueves celebra su beneficio la aplaudida actriz Amalia Sánchez Ariño con un escogido programa: á las seis y media, la obra de gran éxito, de Jacinto Benavente, *La Inmaculada de los Dolores*, y por la noche, á las diez y media, la comedia en tres actos, de Linares Rivas, *La fuerza del mal*, y el estreno del monólogo, original de don Pablo Paredana, titulado *Milín pro cocineras*.

Martin.—El miércoles, festividad de San Isidro, á las cinco y media de la tarde, se representará *De Madrid al infierno*, y en las secciones de las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, *Señoras garantizadas*.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y valorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AMIGOS DEL ARTE

Exposición de Retratos de Mujeres españolas

Sala tercera.

En esta sala nos aguarda la inquietante impresión de las mujeres pintadas por Goya, cuyos negros ojos quiméricos clavaban en nosotros unas miradas como saetas. Son visiones gráciles ó trágicas, hembras turbulentas ó simplemente frívolas; pero siempre algo vivo, algo que nos atrae y sugestionan, reteniéndonos junto a los lienzos con la impresión de un soplo de vida que se desprende de las imágenes en ellos representadas.

Estos retratos goyescos encierran en sí el espíritu de toda una época, de toda la liquidación de un siglo que presente al sucesor. Son ya algo muy nuestro que no encontramos en los retratos de siglos anteriores, son la mujer que tropezamos en la calle, envuelto en el mantoncillo negro su cimbreante cuerpo de maja, ardientes en sus ojos las hogueras del fuego pasional.

He aquí la duquesa de Alba en la flor esplendente de sus treinta y tres años, con su blanco traje de tela transparente, sus lazos y cinturón de rojo desmayado, suelto el hermoso cabello negro, aureola en torno a un rostro si un poco duro un mucho agraciado. Más joven todavía la marquesa de Lázán, doña María Gabriela Palafox y Portocarrero, más en flor, su lozana juventud resplandece en un rostro donde la belleza se hace esclava del arte, que á tanto llega éste en el prodigio de reproducirla, encuadrado el rostro entre el negro cabello rizado que unas estrechas diademas de oro sujetan; el cuerpo se apoya en el respaldo de un sillón, poniendo en relieve la invitación de sus curvas, y el pie derecho se nos muestra cruzada la derecha sobre la pierna izquierda, en una actitud de graciosa picardía. Otra marquesita, la de Casa Pontejos, se nos acerca por el paseo de un parque, seguida de un perillito cuya gracia está en su fealdad, y trayendo en la diestra un rojo clavel que resalta sobre la vaporosidad de su traje María Antonieta. Pasemos á contemplar á la duquesa de Abrantes, doña Manuela Girón y Pimentel, cuyos rubios cabellos aparecen ceñidos bajo una diadema de flores, en actitud de dar su voz al viento para interpretar la canción cuyo papel tiene en la diestra.

Pero luego hagamos un poco de pausa, como un descanso, antes de poner los ojos en el retrato de la gran actriz María del Rosario Fernández, la famosa Tirana, primera dama del Corral del Príncipe en 1794. Todo un mundo se alza de este cuadro, toda una época rebulle en el fondo de esos ojos que nos miran desde la grandeza de una pintura donde triunfa toda la gama de los grises.

Luego, Francisco Bayeu nos muestra el retrato de su hija, y Agustín Esteve nos presenta el retrato de la ilustre marquesa de Ariza, que casó con el almirante de Aragón D. Vicente de Palafox.

Sala cuarta.

Hemos saltado á los tiempos posteriores á Goya, á quien, como suele suceder á todos los grandes genios, le sigue una época poco más que de vacío. Diríase que estas cumbres se forman por acumulación de lo anterior y de lo posterior, imponiendo en su torno el rasero de la plenitud.

Goya no dej生a escuela. Los que vienen tras él apenas muestran su influencia, descontado Alenza, y su sucesor, como retratista de la Corte, retratista del propio Goya, con un retrato que por menos exceso se hace más popular, sin que todavía le haya vencido el autorretrato ni el Goya joven al Goya viejo, nos sirve con su pincel la curiosidad iconográfica de los personajes de su generación. Este es el principal agradecimiento á que nos obliga D. Vicente López.

En esta sala cuarta hallamos algunos lienzos que la intención de sus poseedores quiere atribuir á Goya, aunque su autenticidad no sea cosa indubitable.

De D. Vicente López vemos á la Reina Isabel II, todavía niña; á la marquesa de la Romana, doña Dionisia de Salas y Boxados, y á la esposa de aquel D. Antonio María Segovia, «el Estudiante», que está fechado en 1840, y es lienzo de un gran interés para la historia del arte español en el pasado siglo.

La célebre María Bushental, evocada por el pincel de Bernardo López, el hijo del anterior, está concebido con un fuerte espíritu de modernidad, revelando gran analogía con las pinturas del padre del autor.

José de Madrazo, que recibiera en París la influencia clasicista acreditada por David, su maestro, importóla en nuestro país; en el retrato de la duquesa de la Victoria, que expone D. Francisco Urrestarazu, parecen descubrirse influencias de Ingres.

Leonardo Alenza, este enamorado de las últimas maneras de Goya, nos muestra una linda cabecita de muchacha, prima del pintor, y el retrato de la esposa del conserje del Museo del Prado.

Antonio María Esquivel nos hace pensar en la belleza sugestionante de una dama cuyo nombre es ignorado.

De Juan Gálvez vemos el retrato de una joven; otra muchachita pintada por Joaquín de Inza, y un retrato de doña Angeles Moret, debido al pincel de Fernández Cruzado.

Sala quinta.

Llegados á este postrer recinto de la Exposición de retratos de mujeres españolas, nos vemos introducidos á la soñadora impresión de la pintura de los tiempos románticos, que veremos interpretada por Gutiérrez de la Vega, Esquivel, Tejeo, Benjumea y Federico de Madrazo, no figurando Jenaro Pérez Villamil por no haberse dedicado al retrato.

Gutiérrez de la Vega, inspirándose en Goya, pintó este retrato de señora desconocida, en el que la dama aparece moliendo colores cerca de un caballete donde se ve un retrato en bulto con cierto parecido á Larra, coincidiendo con ello la fecha de 1837, que alza en nuestra memoria la trágica muerte del gran satírico.

De Esquivel encontramos el retrato de una señora con su hija, que por el traje aragonés que viste la dama y cierta semejanza de rasgos fisonómicos de las retratadas, pudieran ser personas de la ilustre familia de Ayerbe. Federico de Madrazo está admirablemente representado en esta quinta sala por varios lienzos, entre los cuales sobresale el retrato de una dama bellísima, doña Leocadia Zamora y Quesada, que ocupa el camarín central del testero. Esta dama brilló mucho en los salones de la buena sociedad durante el reinado de Isabel II, llamando poderosamente la atención por su extraordinaria belleza, y terminando sus días en el convento de Carmelitas de Oviedo, por ella fundado.

También de Federico de Madrazo son los retratos de la señora de Olave, de la marquesa de Potestad y de doña Concepción Remisa de Moret, abuela del Sr. Beruete, muy notables, especialmente el último, y el de María Agustina de Larrañaga, ama de S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Figuran también un retrato de Tejeo, de una señora desconocida, y otro de la Infanta doña Isabel, por el pintor de cámara de Isabel II Rafael Benjumea.

En esta misma sala, y en el camarín del fondo, se ven un pastel de Vicente López; un retrato de señora, hecho á tres lápices, del mismo; varios dibujos y retratos al lápiz de Federico de Madrazo; varios dibujos de Salvador Carmona y cuatro retratos á pluma y aguada de D. Antonio Carnicer.

Y con esto daremos por terminada nuestra tarea de cronistas á lo largo de la Exposición de Retratos de Mujeres españolas, un éxito más de los muchos que tiene apuntados en su haber cultural y artístico la Sociedad Española de Amigos del Arte.

J. GARCIA MERCADAL

CALZADOS PELAEZ ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 11', and 'Día 13'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión á las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, hallándose en el banco azul el ministro de Instrucción pública.

Pésame.

A propuesta del PRESIDENTE, la Cámara acuerda elevar á la Familia Real el testimonio de su pésame por la muerte de la Infanta Pilar.

Ruegos y preguntas.

El Sr. LOPEZ MONIS explica una interpelación sobre los decretos del Sr. Alba relativos á amortizaciones, acumulaciones y jubilación de profesorado.

Aplaudió el decreto sobre excedencias y el deseo de intensificar la labor docente en que se inspiran las acumulaciones, señalando los peligros de que se borre la aptitud docente y el error de medir por igual rasero los centros de diverso grado y los de distinta matrícula.

Sostiene que las acumulaciones son la rectificación de cuanto viene haciéndose en España, pues todo se inspiraba hasta ahora en la especialización de los conocimientos, y ahora parece que se retorna al maestro enciclopedista.

Dice que reduciendo al 25 por 100 el personal se suprimen las categorías inferiores de las escalas, y se felicita de ello, aun cuando cree que no ha sido ése el propósito del ministro.

Comenta el decreto de jubilaciones, explicando la legislación actual y sus precedentes. Alude al decreto del conde de Romanones, y lamenta que la obra orgánica que realizó á su paso por el ministerio vaya perdiéndose paulatinamente.

Señala la viciosa costumbre, que va generalizándose en nuestra legislación docente, de cambiarse diametralmente el sistema en vez de perseguir y cortar los abusos concretos, como ha ocurrido con los Tribunales de exámenes y con los libros de texto.

Pronunciase contra el criterio radical en las jubilaciones del profesorado, y cita los casos de varios profesores que, con notoria aptitud física, serían separados de sus puestos, recordando también la labor realizada en los últimos años de su vida por Azcárate, Comas, Benito Hernando, Codera, Giner y otros muchos.

Recuerda que Hindenburg y Clemenceau, casi octogenarios, dirigen á Alemania y á Francia. Advierte que al jubilarse, conforme al decreto, doscientos catedráticos y profesores, se echaría una enorme carga sobre el presupuesto de clases pasivas.

Termina declarando que cualquier sistema le parece bueno con tal de que, al amparo de sus preceptos, se jubile, joven ó viejo, al que no cumpla con su deber, y se mantenga en sus cátedras á los hombres ilustres que alcanzan edad avanzada en condiciones físicas de seguir prestando sus servicios á la enseñanza y al país.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que lo primero que hay que hacer, cuando se va á pedir al país nuevos sacrificios, es darle la satisfacción de que los profesores cumplirán sus deberes como un verdadero sacerdote, porque el Sr. López Monis no ignora que hay muchos catedráticos «adheridos» al presupuesto, pero que no van á su cátedra.

Defiende su criterio favorable á la amortización, que debe comprender á todos los organismos del Estado.

Afirma que nuestros catedráticos están peor pagados que en otros países y en cambio trabajan menos.

Afirma que durante los últimos años las cátedras no se han creado mirando á los beneficios del país, sino á intereses particulares de determinados señores. (Muy bien. Grandes ruidos de aprobación.)

En ningún país del mundo hay tantos profesores como en Madrid. En ninguna Universidad, ni en las de Berlín, ni en las de París, hay tantos profesores como en la Universidad de Madrid.

En España se ha acudido con mucha frecuencia al desdoble de cátedras con numerosos alumnos, creándose nuevas, sin otra base científica para la creación.

En el Extranjero hay auxiliares; pero unificada la dirección de la asignatura en un solo profesor. En España no es lo mismo un Derecho administrativo explicado por un profesor que el explicado por otro.

(Durante el discurso del Sr. Alba, el señor Vincenti hace repetidas interrupciones.)

El decreto sobre las jubilaciones del profesorado es el mismo que preside el de todas las jubilaciones civiles y retiros militares. Claro es que hay personas que al ser jubiladas se hallan en perfectas condiciones para continuar prestando sus servicios; pero el profesorado no podrá ser una excepción.

Dice que con el decreto sobre jubilaciones no serán dañados los catedráticos eminentes, porque éstos, al ser jubilados, podrán continuar explicando su cátedra si los alumnos lo desean. (Muy bien.)

El Sr. ZAVALA: Hay cátedras que no tienen ni un alumno.

El Sr. ROMEO: Y catedráticos de la Universidad de Madrid que no van á la cátedra. El Sr. ZAVALA interrumpe.

El Sr. ROMEO: También sería necesario hablar de los libros de texto.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA se dirige al Sr. Zavala y dice que habría que organizar el cursillo libre del profesor femenino á que aludía aquél.

Dice que él tiene interés y deseo de traer una reforma que permita á los obreros acercarse á las profesiones liberales, pues en otros países como Inglaterra vemos que hombres procedentes de talleres llegan á la cabeza de la política y de la Administración; pero que no ha querido traer una reforma aparatosa, que no pudiera tener realidad en la práctica y que fuera en definitiva un trozo literario llevado á la Gaceta.

Como cree que el problema nacional es un problema pedagógico, dice que trabaja con tanta fe como en otras ocasiones, aunque su labor sea ahora menos ruidosa.

El Sr. GARCIA GUIJARRO manifiesta que con el actual régimen se ha dado el caso de que á él se le ha exigido explicar al mismo tiempo las cátedras de Estética, Geografía, Psicología superior y otra.

Esto—añade—parece una tomadura de pelo, porque ni las fuerzas físicas alcanzaban á tanto, cuanto más los conocimientos del catedrático.

Cree que deben ser aumentados los Institutos de segunda enseñanza de Madrid y Barcelona.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que intervendrá después que lo hayan hecho todos los diputados que tienen pedida la palabra en esta interpelación.

Sesión secreta.

A las seis menos veinte pasa el Congreso á reunirse en sesión secreta para tratar de sus peticiones.

Reunión de Secciones.

Reanudada la sesión pública, promete el cargo de diputado el Sr. Zulueta.

Después pasa el Congreso á reunirse en Secciones, y por último se reanuda y levanta la sesión á las ocho.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro ocupa la presidencia el vicepresidente, señor duque de Bivona, y abre la sesión con regular concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El PRESIDENTE propone se asocie el Senado al duelo de la Familia Real por el fallecimiento de la Infanta Pilar, y así se acuerda.

Ruegos ó interpelaciones.

El Sr. FABIE solicita el envío de gasolina para la provincia de Castellón, pues es necesaria para las máquinas agrícolas.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ, después de un elocuente saludo á la Cámara, por ser la primera vez que hace uso de la palabra, pide al ministro de la Guerra no consienta el traslado del regimiento de Caballería de Albuera á otra población. Justifica su petición razonadamente, y dice que si el capitán general ha observado deficiencias de alojamiento, depende solamente del Gobierno, pues la cesión del edificio del cuartel depende únicamente de una firma del ministro de Instrucción pública.

Pide también que se destinen dos compañías de Infantería á Salamanca, ofreciendo que el Ayuntamiento les dará alojamiento decoroso. De este modo podrían cumplir sus deberes militares los soldados de cuota sin salir de la población, así como los excedentes de cupo, sin abandonar sus ocupaciones.

Hizo un caluroso elogio de la provincia que representa, que es una de las más puntuales en el pago de los tributos y que merece la atención del Gobierno.

El Sr. ESPERABE expone las razones que á su juicio abonar un criterio contrario al mantenimiento por la Dirección de los Registros acerca de la propiedad del edificio de Tribuque, que dificulta la incautación de este cuartel por el departamento de Guerra, y se adhiere á lo solicitado por el Sr. Sánchez y Sánchez.

El ministro de HACIENDA dice que está enterado del asunto y conoce el expediente acerca del referido edificio, y ofrece estudiar la forma de complacer los deseos expuestos por los representantes de Salamanca.

ORDEN DEL DIA

En segunda lectura se da cuenta de las proposiciones de ley para que se conceda pensión á las familias de los generales señores Aidave, Axó y Agulló.

El Sr. MAESTRE defiende una proposición de ley pidiendo la concesión de pensión para la familia del capitán D. Antonio Ripoll, que rindió su vida heroicamente en servicio de la patria.

El ministro de HACIENDA declara que el Gobierno no tiene inconveniente en que se tome en consideración la proposición de ley del Sr. Maestre; pero que se debe proceder con reservas elementales, para que no sienten precedentes estas concesiones.

El Sr. MAESTRE rectifica, insistiendo en que la situación de los que se dedican á la profesión militar es diferente á la de los que en las profesiones civiles pueden obtener diversos medios de ingresos.

El ministro de HACIENDA, al rectificar, hace constar que conoce el caso del capitán Ripoll, y es digno del mayor elogio, pero que al referirse á la reserva con que el Gobierno tiene que acoger estas iniciativas lo dijo pensando que al acudir á un remedio, se puede incurrir en establecer privilegios.

Dice que también es merecedora de consideración la clase civil, que presta sus servicios, á veces meritorios, á la Patria, y en ellos consume sus energías calladamente.

Termina diciendo que con estas pensiones se remedian casos aislados, pero el mal es general, y si se cree que el Estado no acude en la medida necesaria al auxilio de las familias de sus servidores, lo que se debe hacer es reformar la ley de Clases Pasivas. (Muy bien en toda la Cámara.)

Nuevamente rectifican el Sr. MAESTRE y el ministro de HACIENDA.

Son tomadas en consideración las proposiciones de ley.

Leído el despacho ordinario y el orden del día para la próxima, se levanta á las cinco la sesión.

ALCANCE POLITICO DEL SENADO

En el Senado se dió primera lectura á las proposiciones de ley siguientes: Concediendo pensiones: de 2.500 pesetas, á la viuda é hijos del general Castellani; de

2.000, á la viuda é hijos del comandante don Fernando Fernández Cuevas, y la que le hubiera correspondido de haber contraído matrimonio antes de cumplir sesenta años el general Araoz, á su viuda doña Emilia Galindo.

Exigiendo la publicación de las reales órdenes para que tengan eficacia.

Organizando los Tribunales para niños.

Estas dos últimas están suscritas, respectivamente, por los Sres. Melgares y Montero Ríos.

EL TRAFICO MARITIMO Y LA PATATA TEMPRANA

El comisario de Abastecimientos estuvo á primera hora de ayer tarde en el Congreso, y en el momento en que los periodistas advirtieron su presencia, le rodearon para hablarle de algunos de los problemas de actualidad.

Acercó de la cuestión con los navieros, dijo que hoy se reuniría con éstos; pero no tenía fijada la hora, porque ésta dependía de la duración de la interpelación anunciada por el Sr. Zulueta acerca de la exportación de los vinos. Como ha leído que el Sr. Zulueta parecía inclinado á desistir ó aplazar esa interpelación, iba á conferenciar con el presidente de la Cámara para ver qué había sobre este asunto.

Hizo constar el Sr. Ventosa que sus proyectos para resolver el problema de los transportes marítimos no era una cosa contra Vizcaya, pues debe tenerse en cuenta que en Barcelona hay matriculadas 150.000 toneladas. Además, á él no le molesta que ganen mucho dinero los navieros; pero no puede subordinarse el interés general al particular, y á evitar esto es á lo que tienden sus gestiones y sus medidas.

Refiriéndose á la elevación de precio que ha experimentado la patata en Madrid, decía el Sr. Ventosa que en ello nada ha influido la autorización para exportar 40.000 toneladas de patata temprana, desde el instante en que de esta clase de patata quedan para el consumo nacional más de 60.000 toneladas, de las cuales alguna parte se pudrirá.

Aquí sólo tiene aplicación esa clase de patatas para la fabricación de alcohol y de fécula, y representantes de esa fabricación han sido los únicos que han protestado contra la exportación. Pero no sería justo que por interés de unos pocos se causara un perjuicio enorme, que ascendería á una porción de millones de pesetas, á las provincias de Valencia, Almería y á una parte de la de Barcelona, que son las comarcas en que se cultiva ese artículo.

De modo que no ha podido influir en la elevación de precio de la patata esa exportación.

Esa elevación sencillamente es caprichosa. Ni se puede alegar que pueda responder á escasez de los transportes, porque precisamente á evitar que este caso pueda un día darse ha tendido con sus disposiciones el comisario general de Subsistencias.

Decía el Sr. Ventosa que contra ese aumento, obra de algunos acaparadores ó de otros industriales, irá, seguramente, el alcalde, por estar á su alcance corregirlo, pues se trata de un problema local, y está también la Junta provincial de Subsistencias.

El alcalde, pues, tiene la palabra.

SANCION DE LEYES

La Mesa del Senado llevará hoy, á las once, á Palacio, para someterlas á la sanción del Rey, las leyes siguientes:

Aprobando tres suplementos de crédito al presupuesto de Marina de los años 1916 y 17, y otro al presupuesto vigente.

Idem dos suplementos de crédito al presupuesto de Gastos de las Contribuciones y Rentas públicas del año 1917, para mejora en los servicios del Cuerpo de Carabineros.

Concediendo dos créditos extraordinarios al presupuesto vigente del ministerio de Fomento, con destino á conjurar la crisis del trabajo en las islas Canarias.

Idem tres suplementos de crédito al presupuesto vigente del ministerio de la Gobernación, con destino á los servicios de Telégrafos.

Idem un suplemento de crédito al presupuesto del ministerio de Marina para aumentar la ración de los individuos de la Armada.

Idem un crédito extraordinario al presupuesto de Fomento, con destino al pago de expropiación de terrenos para las obras de saneamiento del Manzanares.

Idem al Ayuntamiento de Llerena el edificio del cuartel de la Remonta y el Picadero.

Idem al Ayuntamiento de Lugo el edificio llamado convento de Santo Domingo.

COMISION DE LINARES

Una Comisión de Linares, acompañada del ex ministro Sr. Burell y del Sr. Anguita, ha visitado en el Congreso al ministro de Hacienda para pedirle la profundización y electrificación de la mina de Arrayanes.

UNA PREGUNTA

Antes de empezar la sesión en el Congreso conferenciaron con el Sr. Villanueva los señores Roselló y López Monis, conviniéndose en que la interpelación del Sr. Roselló fuese aplazada hasta hoy, yendo en la sesión de ayer la que tenía anunciada el Sr. López Monis.

En realidad, éste no ha explicado una interpelación sobre acumulaciones, amortización y jubilaciones, sino que ha planteado un debate sobre enseñanza, que interesó á la Cámara.

Lo más saliente de su discurso fué el anuncio de una proposición de ley para que se cree el número suficiente de becas, á fin de que la clase obrera participe de la segunda enseñanza, como medio de facilitarle el acceso á las profesiones liberales y á la administración.

El Sr. Alba recogió ampliamente las manifestaciones del Sr. López Monis, y muy particularmente las relativas á libros de texto, jubilaciones y becas para hijos de obreros.

EN CASA DEL SR. MAURA

Casi todos los ministros desfilaron ayer por el domicilio del Sr. Maura.

También ha visitado á éste el ex ministro francés M. Hannotaux, que se encuentra aquí, con motivo de la Exposición de pintura francesa contemporánea.



LAS REFORMAS MILITARES

Ayer tarde volvió a reunirse en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de reformas militares.

Contra lo que se creía, no ha habido dictamen ayer.

La Comisión confía en poderlo dar hoy.

LA SESION SECRETA

Los asuntos tratados en ella fueron los dictámenes relativos a los suplicatorios solicitados para procesar a los Sres. Lerroux y Castrovido.

El dictamen referente al primero, fué impugnado, defendiendo su voto particular, por el Sr. Barriobero, a quien contestó por la Comisión el Sr. Delgado.

En el banco de la Comisión no había de ésta más individuos presentes que los señores Delgado y López Monis.

El Sr. Burell habló en el sentido de que no procedía la concesión del suplicatorio, apoyándose para ello en el hecho de que el señor Lerroux no formaba parte de la Cámara actual, y además en que algunas de las denuncias que habían motivado el proceso a que respondía la petición del suplicatorio, habían sido comprobadas.

El Sr. López Monis, de la Comisión, manifestó que, aunque firmante del dictamen objeto de discusión, simpatizaba con el criterio del Sr. Burell.

El Sr. Sánchez Guerra, sosteniendo el criterio que en casos planteados anteriormente ha sustentado, é invocando precedentes parlamentarios, abogó por la concesión.

Habló de nuevo el Sr. Burell, insistiendo en sus puntos de vista, y también el señor López Monis. Este último para decir que consideraba la discusión baldía, por entender que, el caso del Sr. Lerroux, estaba comprendido en la amnistía. Como así era en efecto, fué el dictamen retirado.

Después se entró en la discusión del dictamen referente al caso del Sr. Castrovido.

Se pedía suplicatorio para procesarle, en causa á instancia del Sr. Vitorica.

Este pidió la palabra para anunciar que iba á retirar la querella que tenía presentada contra el Sr. Castrovido, y como consecuencia de sus manifestaciones fué retirado el dictamen.

LA REUNION DE SECCIONES

Como estaba anunciado, terminada la sesión secreta se reunieron en el Congreso las Secciones, nombrando las Comisiones que habrán de entender en los proyectos de ley fijando las fuerzas permanentes de mar y de tierra para 1919, en el relativo á la aplicación de los beneficios de la ley de 28 de diciembre de 1916 á las familias de las víctimas de accidentes ocurridos en el servicio de aviación desde que éste fué creado hasta la presentación de la expresada ley, y en el proyecto ya aprobado por el Senado, sobre la jornada de la dependencia mercantil.

LOS AMNISTIADOS NO PUEDEN PROMETER HOY

Se había dicho ayer tarde en el Congreso, y por individuos de la Comisión de Incompatibilidades del Congreso, que había ya dictamen acerca de la capacidad de los cuatro amnistiados para ejercer el cargo de diputado y respecto de la compatibilidad del señor Besteiro.

Pues no fué así. Después de terminada la sesión secreta se supo que los dictámenes no contaban con las firmas necesarias para ser leídos.

Componiéndose la Comisión de nueve individuos, para haber dictámenes eran preciso por lo menos cinco firmas, y no se contaba por el momento más que con cuatro. Eran éstas las de los representantes en la Comisión de los amigos de los Sres. Dato, conde de Rorthanones, marqués de Alhucemas y Alba. Las firmas que faltaban eran de individuos de las derechas y del partido republicano. El Sr. Villanueva, al tener noticia de lo que ocurría, expresó públicamente que no podía autorizar la lectura de un dictamen, que no era dictamen desde el momento en que no tenía las firmas necesarias, y que se prestaba á retrasar prudencialmente la reanudación de la sesión pública para dar tiempo á que se pudiera encontrar á algún otro individuo de la Comisión de los que no lo habían firmado.

Se hizo alguna indicación al Sr. Villanueva, que no debió dar el resultado que se perseguía, y llegado el momento de reanudarse la sesión, se dirigió al salón el presidente, dándose cuenta del resultado de la reunión de Secciones, y no pudiéndose dar lectura de los dictámenes aludidos por no haberse encontrado la quinta firma.

TREINTA Y SIETE SESIONES

Dos meses lleva abierto el Parlamento. Se habla de la semana parlamentaria, y ayer tarde también se apuntó la idea de una pequeña vacación en esta misma semana.

No faltó quien, aludiendo á la reducción que se persigue del número de las sesiones, señalaba el hecho de que, sin regir aún el nuevo reglamento, en los dos meses que el Parlamento lleva abierto se han celebrado 37 sesiones.

DOS DICTAMENES

En el orden del día del Congreso figuran dos dictámenes: uno sobre el proyecto de un paseo marítimo en Barcelona, y otro aprobando la conducta del Gobierno al decretar la suspensión de las garantías y su restablecimiento más tarde.

Los dos dictámenes serán muy discutidos. Con ocasión de la discusión del segundo, se planteará el debate acerca de los sucesos de agosto, y ya se anuncia que para contestar á la intervención de los socialistas hablará, del Gobierno, en primer lugar, el señor Dato.

EL SR. MAURA

En la Presidencia no ha sido facilitada ninguna nota informativa escrita.

Se han limitado en dicho centro á decir que el Presidente del Consejo continuaba afónico, y que por este motivo no saldría hasta mañana de su domicilio, para asistir al Consejo que se celebrará á las diez.

¿Está afónico en verdad el Sr. Maura?

¿Serán otras, y no la que oficiosamente se dice, las razones que aconsejan al Sr. Maura á estar recluso desde hace dos días en su domicilio?

Primer Congreso Español de Bellas Artes

Sesión de apertura.

Con gran solemnidad se ha celebrado esta mañana, á las doce, tal como estaba anunciado y en el paraninfo de la Universidad Central, la sesión de apertura del primer Congreso español de Bellas Artes.

Numeroso y distinguido público, en el que figuraban bellas y aristocráticas damas y lindas señoritas, ocuparon desde antes de la hora anunciada los escaños del hermoso salón universitario, adornado para este acto con algunas estatuas y guirnalda rodeando carteles donde aparecían los nombres más gloriosos de las Artes españolas.

Aguardaban á S. M. el Rey y autoridades; el rector de la Universidad, Sr. Carracedo; la Junta de la Asociación de Pintores y Escultores, gran número de académicos de Bellas Artes y distinguidos representantes de las Artes y de las letras.

Anunciada la llegada de S. M. por los aplausos con que en la calle de San Bernardo acogían su presencia los estudiantes, sonó la Marcha Real y penetró en el salón el Monarca, seguido de quienes le aguardaban en el vestíbulo.

Ocupó la presidencia S. M. el Rey, sentándose detrás el ministro de Instrucción pública, Sr. Alba; el director general de Bellas Artes, Sr. Benlliure; el gobernador civil, señor López Ballesteros, y los Sres. Bretón, López Muñoz, Avilés, Velázquez y otros varios.

El Sr. Espina.

El secretario de la Asociación de Pintores y Escultores, Sr. Espina, leyó unas breves cuartillas, haciendo historia de la entidad organizadora del Congreso y de los trances por que ha pasado hasta la convocatoria de este acto y de lo que con él se inaugura.

El Sr. Poggio.

El presidente de la Asociación y ex director general de Bellas Artes, Sr. D. Pedro Poggio, leyó á continuación un discurso, en el que expone la significación del Congreso, correspondiente á una nación que en el orden artístico es Potencia de primera clase y estaba necesitada de preocuparse de sus riquezas artísticas, de las enseñanzas, de los Museos, de las Exposiciones, de las excavaciones, de la música y ópera españolas, del catálogo artístico y de tantos otros asuntos relacionados con este factor de la cultura nacional.

Describe la protección que en todo tiempo los Monarcas españoles rindieron al arte, como antecedente de los desvelos manifestados en este sentido por Don Alfonso XIII, y señala motivo al interés de los Gobiernos la serie innumerable de monumentos y joyas por el suelo español repartidos.

Recuerda la frase del Rey de que se complacía en ser el primer agricultor de España, y dice que hoy advierte en el pensamiento del Monarca el sentimiento de ser también el primer artista de España.

El Sr. Alba.

Comienza el ministro de Instrucción pública diciendo de qué manera á los intentos del Congreso, á sus sugerencias, adelantáronse los propios deseos del Monarca, señalados en la creación de una Dirección general de Bellas Artes.

Dice que España no hace cuanto es necesario hacer por el arte, pero que á tanto no puede llegar, mas deben completarse su obra los desvelos del ciudadano, interesándose por sus monumentos, sus tradiciones y sus glorias.

Recuerda la tradición artística de los Reyes de Castilla, continuada en D. Alfonso XIII, en sus amores más íntimos por todos los recuerdos de otros tiempos gloriosos.

Advierte de qué manera la protección oficial se orienta á la reconstrucción y enaltecimiento de las viejas industrias españolas.

Y termina diciendo que la obra del arte permanece incólume por cima de todas las contiendas humanas.

A continuación y en nombre de S. M. el Rey, declaró abierto el primer Congreso Español de Bellas Artes.

El Rey fué despedido con aclamaciones y «vivas».

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

En Babia, Rosita vive,

quiere tener pretendientes y no usa para los dientes Licor del Polo de Orive.

Se encuentra más aliviado de las lesiones que sufrió en un accidente ocurrido en Córdoba el coronel de Infantería D. Leopoldo Saro. Para dicha capital andaluza ha marchado su distinguida esposa.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren á los frescos.

Instituto Rubio.—El próximo jueves 16, á las once de la mañana, dará una conferencia en este Instituto el doctor D. Antonio Piga sobre el tema «Nuevas hipótesis acerca de los electrones en sus relaciones con la terapéutica».

Las oficinas de recaudación de contribuciones en período ejecutivo de la zona segunda de esta capital (distrito de Buenavista), que se hallaban establecidas en la calle de Augusto Figueroa, núm. 40, se han trasladado á la de Villalar, núm. 8, piso primero á izquierda.

El redactor de nuestro querido colega El Imparcial D. José Quiles Vicente fué atropellado en la calle de Alcalá por la motocicleta de D. Benito Bernaldo de Quirós, y sufrió lesiones en ambas manos, que afortunadamente no revisten gravedad.

Sentimos el accidente, y hacemos votos por la pronta curación del querido compañero.

CASA REAL

A las once de la mañana sancionó S. M. el Rey las leyes últimamente votadas en el Senado. Constituyeron la Mesa de dicha Cámara los señores duque de Bivona, vicepresidente, y marqués de Laurencin y Garay, secretarios.

S. M. el Rey recibió colectivamente á los académicos franceses. La audiencia fué muy breve. El Monarca conversó luego largo rato con M. Hannotaux.

S. M. el Rey, acompañado del marqués de la Torrecilla, ha asistido, de doce á una de la tarde, á la inauguración del Congreso de Bellas Artes, siendo muy aclamado por numeroso grupo de estudiantes formado á la puerta de la Universidad.

El Rey asistía de chaquet.

Fué recibido por los Sres. Alba, Benlliure, Carracedo, Avilés, Bretón, Poggio y Velázquez.

El Sr. Espina, secretario del Congreso, agradeció al Rey su presencia, haciendo en su discurso una breve historia de la Sociedad de Escultores.

El Sr. Poggio leyó unas cuartillas, diciendo que el objeto del Congreso era recoger diferentes manifestaciones del arte español, á fin de obtener del Estado la debida protección.

Enaltecíó las regias iniciativas en favor del Arte.

El Sr. Alba dijo que el Congreso representaba un movimiento técnico de las Bellas Artes, y que algunos de sus acuerdos irían á la Gaceta.

Declaró que la Alhambra no se hundiría por negligencias del Gobierno.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

Declaró, en nombre de Su Majestad, abierto el Congreso de Bellas Artes.

cialistas de la Entente, que resisten para salvar las nacionalidades, la civilización y la libertad; en fin, los leninistas de todas las razas, que, bajo el pretexto de trabajar por la paz, ayudan á los alemanes en su obra. (Agencia Radio.)

Una detención.

Roma, 13. Marnier Germano, director de «Las Corderías Nacionales», ha sido detenido en virtud de un mandato de las autoridades judiciales de Génova. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La clave secreta de Bernstorff.

Washington, 13. La clave secreta de Bernstorff ha sido completamente descifrada. Al Presidente Wilson se le llamaba «Herbert Miller»; al Gobierno inglés, «Mallory»; al Congreso americano, «Steven»; á Morgan, «Lansing»; á los Estados Unidos, «Phillip»; y á Alemania, «Friabilium». (Agencia Radio.)

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

Telegramas oficiales

Palencia.—En el pueblo de Unda se ha celebrado un mitin socialista sin incidentes.

Córdoba.—Se han reunido patronos y obreros de Villanueva de Córdoba, quedando solucionada la huelga.

Almería.—La Directiva de la Federación de Sociedades obreras ha pedido al gobernador la continuación de las obras del cuartel de la Misericordia, como medio de solucionar la crisis obrera.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

NOTICIAS DE PORTUGAL

En honor del Presidente Paes.

Lisboa, 13. Cuando el Presidente de la República salió de la plaza de toros, donde se celebró una corrida en su honor, el público cercó el automóvil, aclamándole con entusiasmo.

Las manifestaciones de simpatía continuaron hasta que llegó al Palacio de Belén.

En el teatro San Carlos se celebró una función de gala en honor del Presidente, que fué nuevamente aclamado.

El célebre tenor Schipa cantó la ópera Manon, destinándose el producto de la función á beneficio de los heridos de la guerra. En los entreactos del espectáculo, todo el Cuerpo diplomático desfiló por el palco presidencial. (Agencia Radio.)

Investigaciones policíacas.

Lisboa, 13. Comunican de Oporto que algunos agentes de Policía han salido para distintos puntos de la provincia para efectuar ciertas investigaciones relacionadas con los individuos que se cree están complicados en el complot recientemente descubierto. (Agencia Radio.)

Los panaderos.—Exposición de Bellas Artes. La caridad del Presidente.—Acudiendo al Rey de España.

Lisboa, 13. Según una nota oficiosa, esta madrugada algunos elementos agitadores pertenecientes á la clase de obreros panaderos pretendieron realizar actos de sabotaje, llevándose las puertas de los hornos y otros utensilios indispensables para la fabricación de pan, con el propósito de obtener de los patronos el aumento de los salarios.

Intervinieron las autoridades, quienes detuvieron á unos veinte individuos y dejaron asegurado el abastecimiento de pan.

Esta tarde se celebró una reunión de panaderos con el fin de determinar la actitud que habrán de adoptar.

D. Sidonio Paes inauguró la Exposición anual de Bellas Artes, y felicitó á los pintores y escultores por los trabajos que presentan. Los artistas, en cambio, le entregaron un mensaje de felicitación por haber sido elegido Presidente de la República.

Cuando el Presidente regresaba del palacio de Belem encontró en su camino á un obrero herido, que había caído de un poste de teléfonos, y acto seguido ordenó que fuese conducido en su automóvil, en tanto que él esperó que llegase un automóvil de punto, en el que se trasladó á Palacio.

Como respuesta á un artículo de «A Capital» que este periódico dirigió al Presidente de la República rogándole que se interesase por la situación de las familias de los soldados que ignoran si éstos murieron ó están prisioneros, la Presidencia de la República ha enviado una nota oficiosa á dicho periódico manifestando que el Presidente pidió al Cuartel general portugués que envíe toda clase de informes, y que además había recurrido á la caballerosa intervención del Rey de España con el fin de averiguar la suerte de los prisioneros portugueses en Alemania.

El Presidente de la República irá el viernes á Oporto, acompañado por los ministros de Hacienda y de Instrucción pública. (Agencia Radio.)

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

PROVINCIAS

La patata temprana.

Vaencia, 13.—En esta Aduana se ha fijado el anuncio comunicando que el Gobierno ha autorizado la exportación de la patata temprana por 40.000 toneladas.

Una Comisión de cosecheros de diez y ocho pueblos ha visitado al gobernador para consultarle el prorrateo que les corresponde.

Los campesinos.

Valencia, 13.—Los trabajadores del campo

de Masanasa han declarado la huelga para el día 18, en vista de que no se accede á sus peticiones.

Fiesta de la Agricultura.

Recíbense numerosas adhesiones á la Fiesta de la Agricultura.

Se instalará una Exposición de maquinaria y aperos de labranza, abarcando también higiene pecuaria y ganadería.

Los reformistas se separan del partido.

Los concejales republicanos han organizado un banquete en honor de los concejales reformistas que abandonan este partido para unirse al republicano.

El Infante D. Alfonso de Borbón en la Academia de Caballería.

Valladolid, 14.—Llegó, acompañado del Infante D. Carlos, su hijo primogénito el Infante D. Alfonso de Borbón, que viene á ingresar en la Academia de Caballería. En la estación esperaban el Infante D. Gabriel, alumno de esta Academia, y el coronel Asenjo, que dirigirá los estudios del Infante D. Alfonso.

Ayer practicó este último los primeros ejercicios, mereciendo la nota más favorable, y hoy hará los ejercicios restantes.

Como el Infante D. Alfonso es segundo teniente honorario de Húsares de la Princesa, ostentará sobre el uniforme las insignias de su cargo.

Conservará el incógnito.

TOROS EN OSUNA

Vázquez, Gallito, Limeño.

Sevilla, 14.—En Osuna se lidiaron ayer toros de Salas, por Curro Vázquez, Gallito y Limeño, con buena entrada en la sombra y un lleno en el sol.

Vázquez veroniceó ceñido al primero y menos bien al cuarto. Muleto valiente al primero, sobresaliendo en la faena un pase de pecho, y metió una estocada superior que hizo innecesaria la puntilla. Fué ovacionado y cortó la oreja. Al cuarto lo trasteó regularmente y lo mató de media estocada.

Gallito lanzó al segundo, que estaba huido; pero con la muleta se hizo con el haciendo una faena superior, casi toda de rodillas, rematando con una estocada baja. Fué ovacionado y se le concedió la oreja. Al quinto le dió verónicas y navarras superiores, que le valieron una ovación. Le banderileó con un par al cambio; otro, al cuarto y otro de frente, buenisimos, y después hizo una buenisima faena, con toda clase de adornos, y de rodillas, dejando una estocada calda. Ovación y oreja.

Limeño capoteó por bajo á su primero, aplaudiéndosele, y muleto decidido, dando un pinchazo bueno y una estocada alta, entrando bien. Ovación y petición de oreja. Al sexto le lanzó de capa artísticamente, escuchando una ovación. Cambió dos veces, sin clavar, con las banderillas, prendiendo, al fin, un buen par. Muleto á su último superiormente, dejando una estocada en las agujas, que hizo inútil la puntilla.

La corrida resultó muy buena. El público quedó muy satisfecho.

EL CARTEL DE HOY

- PRINCESA.—(Compañía de Margarita Xirgu).—6,30 (función especial á precios especiales), Santa Juana de Castilla.
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10,30, Los pergaminos.
LARA.—6,30, La Inmaculada de los Dolores.—10,30, La Inmaculada de los Dolores.
INFANTA ISABEL.—7, El triunfo del tranero (estreno) y El voto de Santiago.—10,30, Todo corazón y Los marchosos (grandes éxitos de risa).
CERVANTES.—(Compañía Gómez-Ferrer).—7, El caballero de la mano roja.—10,30, El caballero de la mano roja (éxito sensacional).—1,50 pesetas butaca.
ZARZUELA.—6,30, La Reina mora y La canción del olvido.—10,30, El moleté, El olivar y La canción del olvido.
APOLO.—6,30 (doble), El niño judío (dos actos) y El Versalles madrileño.—10,30 (doble), El aduar (dos actos).
REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La araña azul.—10,30 (doble), La duquesa del Tebarin.
CIRCO DE PARISS.—A las 8,30 de la noche.—Grandiosa función cómica.—Variado programa.—El dressure Papino y su colección de animales amestrados, los célebres jockey Auguste Adolphe, nuevos intermedios cómicos por los clowns, bufos, comediantes de la compañía de Cires de madame Vve. de William Pariss.
COMICO.—7 (sencillo), La bolsa ó la vida.—10,30 (especial) Su Alteza baila vals (tres actos).
NOVEDADES.—(Día de moda).—6,15, El carro del sol. 7,30, La chicharra.—9,30, El santo de la Isidra (reestreno).—10,45, La cartujana.—12, El agua del Manzanares ó Cuando el río suena...
MARTIN.—6,45, El cuarto verde.—7,45, De Madrid al infierno.—10,45 (doble), Butaca, 1 peseta), Señoritas «arantizadas» (dos actos).
COLISEO IMPERIAL.—(Compañía infantil).—6,30, Los chorros del oro, El ratón, Livia Cervantes y Dorette.—10,30, El gorró frigio, Livia Cervantes y Los Dorettes.
BARBIERI.—De 6 á 8,30 (doble á precios de sencillas), La cara del ministro y Tenorio musical.—10,30, Matricula de honor (reestreno).—11,45, Las tres Gracias modernas (éxito verdad).
TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cinematógrafo.—Gran éxito de Fredy Billon, Trio Mexicano y Raquel Mellr.—Las variedades empezarán á las 7,30 y 11,30.
CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10.—El martes (gran gala).—Suceso inmenso: El conde de Montecristo (cuarta jornada Simbad el Marino); cada día se hace más interesante la adaptación de esta universal novela.—Éxito de las hermosas producciones Falalad é Industria de la sed) en el Japon (segunda serie, en color).—Estruendo monumental: La mujer de fuego (precioso y sensacional drama americano).
PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 6.—Recreos varios.—Tá tango, en la sala de fiestas del Casino.—Restaurant.—A las 10, fiesta bacera, con premio para los concursantes.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 35 tantos.—Isabel y Carmela contra Encarna y Asenación.—A las 10 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 30 tantos.—Ángeles y Mercedes, á sacar del cuadro 7, contra Carmen é Isidra, á sacar del 4.
EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid.—Abierta de 4,30 de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.
MUSIC-HALL PALACE HOTEL
De 6 á 8 y de 10 y media á 1.—Encarnación Casariego, Luna Benamor, Teresita Pons, Lolita Romero y Laura Domínguez.—Sensacional éxito de Carmen Vicente y su hermano Julián (suceso artístico del día).

PARA COMPRAR BIEN Y BARATO VISITAD LOS Grandes Almacenes de la Puerta del Sol ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Actualmente LA MODA en Telas de novedad para VESTIDOS y artículos confeccionados, Gases, Encajes, Tules, Cintas, Adornos, Velos, Sombreros y todas las novedades para la actual temporada. Tapicería y Cortinajes, Lencería, Ropa blanca de lujo y económica para señoras y niñas, Equipos completos para novias, Ropa fina para tocador, Ropa de cama y de mesa práctica para reponer, Ropa de criados, etc., etc.

TODO EL QUE CONOCE LOS PRECIOS DE ESTOS GRANDES ALMACENES NO COMPRA YA EN NINGUNA OTRA PARTE

Casa de confianza, donde se devuelve el importe de todo lo que, después de comprado, haya dejado de gustar. Precios fijos. — 15, PUERTA DEL SOL, 15. — Entrada libre.

LA BOYA DE SALVAMENTO



De igual manera que en medio del mar embravecido el naufrago se agarra con toda su fuerza á la boya ó á los restos á que puede asirse del navío, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etc., fia su salvación al ALQUITRÁN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cañera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseais es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID



Lomos doloridos

Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se cuidan con los

Lithinés del Dr. Gustin

Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral deliciosa y eficaz.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria BARCELONA

Herniados: El especialista D. Pedro Ramon se halla en Madrid. Recibirá el día 14, de 17 á 19, y los días 15, 16 y 17, de 10 á 13 y de 17 á 19, en el Hotel de Oriente, Arenal, 4.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS POMADA de la V. FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS SE DESEA ADQUIRIR una cepilladora moderna para hierro, con mesa de 2 1/2 a 3 metros de largo; dos tornos rápidos de 1 1/2 á 2 metros entre puntas para filetear. Ofertas: Apartado núm. 13. MALAGA.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA FÁBRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE Plusiños.—Espoz y Mina, 5. LOTERIA NUM. 33 Admor, Antonio Fagoaga remite décimos á provincias y Extranjero. 14. PUEBLA, 14.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTEBA, 19

Sueldo semanal (desde 5 duros) pagado á destajo confeccionando en casa (desde cualquier localidad), facilísimo TRABAJO EN POSTALES: caricaturas iluminadas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo.—Escribid: Compañía General Editora de "Arte Postal Humorístico". MADRID, Ferraz, núms. 13-15. Teléf. 7.843.

La Prensa Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

ALHAJAS BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VASILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y YERGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

CINCO céntimos por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

XXII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel Bea y Maruri Marqués de Bellamar, SENADOR VITALICIO, EX DIPUTADO A CORTES, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA FALLECIÓ EL 14 DE MAYO DE 1896 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, doña Matilde, doña Ana, D. Francisco (marqués de Bellamar) y D. Luis; hijos políticos, D. Dionisio Gómez y Velasco, el excelentísimo señor marqués de Alonso Martínez; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en las parroquias de San Jerónimo el Real y de San Sebastián, é iglesia de San Ignacio, y el 15 en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio apostólico de Su Santidad, el Excmo. é Ilmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo y el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcala conceden, respectivamente, cien y cuarenta días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

ALQUILERES Amaoén, tiendas nuevas, barato. Embajadores, 38.

Aquello ó vendiendo hotel "La Terraza". Cuesta de las Perdices; para restaurant ú otra industria, 22.000 pies sin edificar, tiene condiciones habitables. Princesa, 77, 2.ª

Cédese parte entresuelo para oficina. Gran Vía, 24. Razón: Crédito Español de Automovillismo.

Cédese gabinete á caballero. Silva, 12 duplicado, primero izquierda.

Se cede una alcoba 15 pesetas. Silva, 12 duplicado, primero izquierda.

ALMONEDAS Amoneda. Por viaje urge realizar los muebles; sillera caoba, roperos, camas, muchos más. Últimos días. Fuencarral, 108, enrecreo.

Amoneda elegante mobiliario procedente de un título, hay piano Imperio, amplia biblioteca, Hortaleza, 132, bajo.

CONSULTAS Angel Barrios, Dentista. Dientes artificiales sistema americano, fijos y sin paladar; extracciones sin dolor. Atocha, 75.

Partos, matriz, esterilidad, embarazo, Jardines, 35, doctor M. Diez-doca, tres-gelá.

Rayos X. Reconocimientos. Radiografías, reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular. Corredora Baja, 5.

Tratamiento maravilloso. Desaparición radical de arrugas, por señorallegado de Extranjero, madame Judith, bajo la dirección del doctor Secord, de Paris. Esta receta sólo cuesta 5 pesetas, y en 15 días se puede observar el resultado. Consultas de 10 á 16 de la tarde. Calle del Gato, 5, 1.ª

COMPRAS Y VENTAS Antigüedades, abanicos, encajes, telas, relojes, candelabros, porcelanas, bronce, figuras, joyas, muebles, cuadros, libros, sacamos bien todo antiguo y bonito. Serna, Hortaleza, 8. Artículos ocasión.

Aplazos, de todas marcas. Automóviles, camionetas, motocicletas, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóvilismo. Villavieja, 24.

Barriada obreros, edificamos, muchos sitios. Magdalena, 36, segundo, seis-ochó.

Compro pianos, autopianos, gramófonos, discos instrumentales, gramófonos, escopetas, armas. Serna. Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Compro botellas, frascos y toda clase de envases. Regueros, 16.

Compro hierro y metales en todas cantidades, Regueros, 16.

Compro oro, platino, alhajas, joyas, diamantes, relojes, pianos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Compro perlas, toda clase piedras preciosas, mantos, encajes, objetos de arte. Pinar. Principe 15.

Compro relojes, bisutería, baratísimo. San Bernardo, 1.

Ya están á la venta los nuevos discos de la cañación del soldado. La cañación del soldado. El niño judío. La patria chilena. La cañación de las Sras. MELLER, ISAURA y CORDOBIETA. Preciosos baillables modernos, etc. Pida usted nuestros catálogos, dirigiéndose á la



Agencia Odeon, Preciados, 1. VENTAS A PLAZOS para Madrid y provincias.

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1, A. VALLEJO.—EXPORTACION A PROVINCIAS

MATERIAL FERROVIARIO Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrecañero. S. A. LA VASCONGADA



ENFERMOS de los OJOS Fricciónense en las sienes con el mundial OIDEO, reforzaráis nervio óptico recuperando una vista envidiable en pocos días y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles.

Meriendas, téis y comidas calientes, se llevan cómodamente á mano en nuestras cestas, cajas y cuches con servicio completo, desde 25 pesetas.

Muchos modelos de nuevos de Suiza. Utensilios de cocina: Armarios frigoríficos, Sorbeteras, Thermos, Infusorios, Fiambreras, etc., etc.

MARIN, 12, plaza de Herreradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS

SUBASTA El jueves, día 16, á las siete de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

SARNA El Análisis Médico Marti es el único que cura sin baño. Sus indicaciones son curas, peligrosas y apesantan á lotrina.—Venta en farmacias. Ag. ex. J. Ulrich y C.ª. Barcelona.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAs, 2 al 8, y P.ª. HAYOR, 31. Teléf. 224. LOPEZ Y FERNANDEZ

La Prensa Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.